
第一章 乘法公式與多項式資源總覽  

 

．課本 WORD 備課素材庫 / 課習教 WORD

．習作 WORD 備課素材庫 / 課習教 WORD

．�備課用書 WORD 備課素材庫 / 課習教 WORD

．�習作教用本 WORD 備課素材庫 / 課習教 WORD

．課本 PDF 備課素材庫 / 課習教 PDF 

．習作 PDF 備課素材庫 / 課習教 PDF 

．�備課用書 PDF 備課素材庫 / 課習教 PDF

．�習作教用本 PDF 備課素材庫 / 課習教 PDF

．課本 PPT 教學 PPT  
．習作 PPT 教學 PPT

．可修改圖檔 備課素材庫 / 可修改圖檔     

．教具掛圖 備課素材庫 / 教具圖檔

．課本、習作電子書 電子書

好教素材

 

  1-1

．P6   分配律 教學動畫 (2"47)  

．P9   和的平方公式 教學動畫 (1"18)

．P12 差的平方公式 教學動畫 (1"39)

．P14 平方差公式 教學動畫 (1"31) 

 1-2

．P21 多項式 教學動畫 (1"26)

．P22 多項式的項、係數與次數 教學動畫 (4"07) 

．P24 多項式的運算 教學動畫 (2"57)

．P29 多項式的運算 概念動畫 (2"57)

 1-3

．P34 多項式的乘法玉 教學動畫 (1"46)

．P35 多項式的乘法域 教學動畫 (1"47) 

．P41 多項式的除法玉 教學動畫 (2"55)

．P45 多項式的除法域 教學動畫 (1"02) 

．P48 被除式與除式的關係 教學動畫 (1"15)

好看動畫
( 頁碼為課本頁碼 )
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乘法公式
和的平方公式

差的
平
方
公

式

(a+b)(c+d)
＝ac+ad+bc+bd

(a+b)2＝a2+2ab+b2

(a－b)2＝a2－2ab+b2

a2－b2＝(a+b)(a－b)

平
方
差
公
式

缺
項

補

0

缺
項

補

0

乘
法

除法

多項式的

乘法與除法

橫

式

e x :  (x－5)(x－6)

      ＝x2－11x+30

e x :  9x2+8
      ＝(3x+1)(3x－1)+9

被

除
式
=除

式
×
商
式
+餘

式

直式

直式
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5

乘法公式與多項式

1-1 乘法公式

1-2 多項式的加法與減法

1-3 多項式的乘法與除法

CHAPTER

4

基測 會考

90～102 103 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114
1-1 10 1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1
1-2 3 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
1-3 11 1 1 2 1 0 1 1 1 2 0 0 0

1
乘法公式不但有

助於數與式子間

之計算，亦可應

用於因式分解、

解方程式，以及

引入配方法。

1

4

歷年試題統計
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5

本章議題

學習目標

家 庭

P 40

P 16
P 19

巴斯卡是 17 世紀法國數學家、物理學家，也是流體力學祖

師，射影幾何學、機率學的創建者之一，第一個使用數學

歸納法，發明加法計算機。如右圖，寫出一行和一列的 1，
在各個位置填數字，每個位置的數字都是它上面一個數和

左邊一個數的和。把淤順時針轉 45°放正，就得到于的數

字三角形，稱為巴斯卡三角形。

巴斯卡三角形

環 境

20

1

1

1

1

1

1

1

1

2

3 6 10

10

15

15

4

5

6

3 4 5 6

1 1 1 1 1
+

+

↓

↓

↓

↓

20

2

6 6

6

10 10

15 15

3 3
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5 5

1

1 1

1

1

1 1

1

1

1

1

1

1

淤 于

乘法公式與多項式

1-1 乘法公式

1-2 多項式的加法與減法

1-3 多項式的乘法與除法

CHAPTER

4 5
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1  分配律　　 2  和的平方公式　　 3  差的平方公式　　 4  平方差公式

乘法公式1-1

●1  長為 6、寬為 c＋d 的長方形面積為　　　　　　。

●2  長為 6、寬為 c 的長方形面積為　　　。

●3  長為 6、寬為 d 的長方形面積為　　　。

●4  由●1 ～●3 可以得知 6 ( c＋　　　 )＝6c＋　　　。

6

c＋d
6 ( c＋d )

6

c

6c

6
d

6d

d 6d

溫故啟思

分配律1
　　一個長為 a、寬為 ( c＋d ) 的長方形，其面積為 a×( c＋d )，省略乘號「×」

可記為 a ( c＋d )。將長方形的寬分成 c、d 兩段，則長方形可分成兩個小長方形，

其面積分別為 ac、ad，可得

＝ ＋c d

a

c

d

a ( c＋d ) ac

a

c

ad

a
d

＝ ＋

或是　　  ( c＋d ) a ＝ ac ＋ ad

　　一個長為 a、寬為 ( c－d )的長方形，其面積為 a ( c－d )。可視為一個長為 a、

寬為 c 的長方形減去一個長為 a、寬為 d 的長方形，由面積的關係可得

＝ －

ad

a
d

＝ －a ( c－d )

c dc

a

d

ac

c

a

或是　　( c－d ) a ＝ ac － ad

6

由課文了解「單

項×兩項」的分

配律，接著學習

「兩項×兩項」

的分配律。

11

6

學習內容學習內容

A-8-1 二次式的乘法公式：( a＋b )2＝a2＋2ab＋b2； 
( a－b )2＝a2－2ab＋b2；( a＋b ) ( a－b )=a2－b2； 
( a＋b ) ( c＋d )＝ac＋ad＋bc＋bd。

檢測概念

1.～4.
復習第一冊的分配

律，並銜接課文中

用長方形面積推導

乘法公式。

動畫 分配律
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1  分配律　　 2  和的平方公式　　 3  差的平方公式　　 4  平方差公式

乘法公式1-1

●1  長為 6、寬為 c＋d 的長方形面積為　　　　　　。

●2  長為 6、寬為 c 的長方形面積為　　　。

●3  長為 6、寬為 d 的長方形面積為　　　。

●4  由●1 ～●3 可以得知 6 ( c＋　　　 )＝6c＋　　　。

6

c＋d
6 ( c＋d )

6

c

6c

6
d

6d

d 6d

溫故啟思

分配律1
　　一個長為 a、寬為 ( c＋d ) 的長方形，其面積為 a×( c＋d )，省略乘號「×」

可記為 a ( c＋d )。將長方形的寬分成 c、d 兩段，則長方形可分成兩個小長方形，

其面積分別為 ac、ad，可得

＝ ＋c d

a

c

d

a ( c＋d ) ac

a

c

ad

a
d

＝ ＋

或是　　  ( c＋d ) a ＝ ac ＋ ad

　　一個長為 a、寬為 ( c－d )的長方形，其面積為 a ( c－d )。可視為一個長為 a、

寬為 c 的長方形減去一個長為 a、寬為 d 的長方形，由面積的關係可得

＝ －

ad

a
d

＝ －a ( c－d )

c dc

a

d

ac

c

a

或是　　( c－d ) a ＝ ac － ad

6

　　姜丙要油漆一面寬 199 公分，高 203 公分的牆壁，由於寬與高都接近 200

公分，因此油漆面積會接近 200×200＝40000 ( 平方公分 )。

　　根據以往的經驗，一罐油漆足夠漆 40000 平方公分以下的面積，但超過

40000 平方公分時需要多準備一罐，那麼姜丙這次需要準備幾罐油漆？

　　199×203 ＝( 200－1 )×203 

＝200×203－1×203 

＝200×( 200＋3 )－203 

＝2002＋200×3－203 

＝2002＋397 

　　所以這面牆壁油漆面積會超過 40000 平方公分， 

因此姜丙需要準備兩罐油漆。

　　一個長為 a＋b，寬為 c＋d 的長方形，其面積為 ( a＋b ) ( c＋d )。若將長方

形的長分成 a、b 兩段，寬分成 c、d 兩段，則長方形可被分成四個小長方形，其

面積分別為 ac、ad、bc 與 bd，因此得知

＝ ＋ ＋ ＋
c

a b

d

a
cac

a
dad

b
cbc

b
dbd

( a＋b ) ( c＋d ) ac ad bc bd＝ ＋ ＋ ＋

　　事實上，對於任意數 a、b、c、d，我們也可以利用分配律得到相同的結論：

( a＋b ) ( c＋d ) ＝a ( c＋d )＋b ( c＋d ) 

＝ac＋ad＋bc＋bd

分配律

設 a、b、c、d 是任意數，則 ( a＋b ) ( c＋d )＝ac＋ad＋bc＋bd。

　　利用分配律將上面左式運算成右式的過程，稱為展開 ( a＋b ) ( c＋d )。

199

203

200

200

3

1

由 ( a－b )×c=ac－bc

由 a×( b＋c )=ab＋ac

可以先將 ( c＋d ) 看成 x，
則 ( a＋b ) x＝ax＋bx。

1-1　乘法公式 7

若 a＝12、b＝－2、c＝4、d＝－9，分別求 ( a＋b ) ( c＋d ) 與 ac＋ad＋bc＋bd 的值，

並比較兩個值是否相等。 
解 相等。

配合課文

7
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利用分配律求值

利用分配律計算下列各式：

优  102×108　　　悠  203×99

优  102×108 ＝( 100＋2 ) ( 100＋8 ) 

＝100×100＋100×8＋2×100＋2×8 

＝10000＋800＋200＋16＝11016

悠  203×99 

＝( 200＋3 )〔100＋(－1)〕 

＝200×100＋200×(－1 )＋3×100＋3×(－1 ) 

＝200×100－200×1＋3×100－3×1 

＝20000－200＋300－3＝20097

在空格中填入適當的數，並計算下列各式：

优  97×104 ＝( 100－3 ) ( 100＋　　　 ) 

＝100×100＋100×　　　－　　　×100－　　　×　　　 

＝　　　　　

悠  5.5×8.2 ＝( 5＋　　　 ) ( 8＋　　　 ) 

＝5×8＋5×　　　＋　　　×8＋　　　×　　　 

＝　　　　

　　有時候我們也可以利用分配律來計算帶分數乘法，例如：

6 1
5 ×5 1

6  ＝( 6＋
1
5  ) ( 5＋

1
6  )＝6×5＋6×

1
6 ＋

1
5 ×5＋

1
5 ×

1
6  

＝30＋1＋1＋
1

30 ＝32 1
30

例 1

解

优  分配律乘開時要注意 
正負號變化。

悠  也可以用 
203×99 
＝( 200＋3 ) ( 100－1 ) 
＝200×100－200×1＋

　3×100－3×1 
＝20097

4

4 3 3 4

10088

0.5 0.2

0.2 0.5 0.5 0.2

45.1

第 1 章　乘法公式與多項式8

學習利用分配律

簡化數的運算。

1 1

老師可視情況

讓學生比較，

化為假分數後

再乘開，與利

用分配律計算

的差異。

2 2

配合例題 1

在空格中填入適當的數，並計算下列各式：

优 97×98 ＝( 100－3 )×( 100－　2　 )＝100×100－100×　2　－　3　×100＋　3　×　2　 
＝10000－　200　－300＋　6　＝　9506　

悠 2.5×5.2 ＝( 2＋　0.5　 )×( 5＋　0.2　 )＝2×5＋2×　0.2　＋　0.5　×5＋　0.5　×　0.2　 
＝10＋　0.4　＋2.5＋　0.1　＝　13　

8
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利用分配律求值

利用分配律計算下列各式：

优  102×108　　　悠  203×99

优  102×108 ＝( 100＋2 ) ( 100＋8 ) 

＝100×100＋100×8＋2×100＋2×8 

＝10000＋800＋200＋16＝11016

悠  203×99 

＝( 200＋3 )〔100＋(－1)〕 

＝200×100＋200×(－1 )＋3×100＋3×(－1 ) 

＝200×100－200×1＋3×100－3×1 

＝20000－200＋300－3＝20097

在空格中填入適當的數，並計算下列各式：

优  97×104 ＝( 100－3 ) ( 100＋　　　 ) 

＝100×100＋100×　　　－　　　×100－　　　×　　　 

＝　　　　　

悠  5.5×8.2 ＝( 5＋　　　 ) ( 8＋　　　 ) 

＝5×8＋5×　　　＋　　　×8＋　　　×　　　 

＝　　　　

　　有時候我們也可以利用分配律來計算帶分數乘法，例如：

6 1
5 ×5 1

6  ＝( 6＋
1
5  ) ( 5＋

1
6  )＝6×5＋6×

1
6 ＋

1
5 ×5＋

1
5 ×

1
6  

＝30＋1＋1＋
1

30 ＝32 1
30

例 1

解

优  分配律乘開時要注意 
正負號變化。

悠  也可以用 
203×99 
＝( 200＋3 ) ( 100－1 ) 
＝200×100－200×1＋

　3×100－3×1 
＝20097

4

4 3 3 4

10088

0.5 0.2

0.2 0.5 0.5 0.2

45.1

第 1 章　乘法公式與多項式8

和的平方公式2
　　在本章開頭 ( P.5 ) 的例子中，承包商 

認為「現有邊長為 100 公尺的正方形，如 

果將邊長增加 1 公尺後，面積只有增加 1 

平方公尺。」這樣的說法正確嗎？我們來 

看下面的討論。

　　如下圖，邊長為 101 的正方形，將邊長分成 100 與 1 兩段，則正方形可被

分成甲、乙、丙、丁四個長方形。

將邊長分成

100 與 1 兩段

1

1

100

100

101

101

此時甲的面積為 1002、乙和丙的面積均為 100×1、而丁的面積為 12。 

從圖形的分割我們可以知道 1012 比 1002 多出乙、丙、丁這三個長方形，

因此
1012 ＝  甲  ＋ 乙　   ＋ 丙 ＋丁 

＝1002＋100×1＋100×1 ＋ 12 
＝1002＋2×( 100×1 ) ＋ 12

　　　 ↑　　　　↑　　　　 　↑
　　　 甲　　　乙＋丙　　　 　 丁

很明顯的，面積不只多 1 平方公尺，而是多了 2×( 100×1 )＋12 平方公尺。

100

100

1

1

100

100

1-1　乘法公式 9 9

動畫 和的平方公式
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　　接下來討論一般的情況，一個邊長為 a＋b 的正方形，其面積為 ( a＋b )2。

將邊長分成 a、b 兩段，則正方形可被分成四個小長方形，其面積分別為 a2、

ab、ab 與 b2，作法如下：( 可使用附件 1 操作 )

＝ ＋ ＋ ＋

b

a

a

b

a

a

b

a
a

b
b
b

可得 ( a＋b )2＝a2＋ab＋ab＋b2＝a2＋2ab＋b2。

　　事實上，對於任意數 a、b，我們也可以利用分配律得到相同的結論：

　　　　　　( a＋b )2 ＝( a＋b ) ( a＋b ) 

＝a2＋ab＋ba＋b2  

＝a2＋2ab＋b2 

和的平方公式

設 a、b 是任意數，則 ( a＋b )2＝a2＋2ab＋b2。
( 5＋3 )

2

＝5

2＋2×5×3＋3

2

根據和的平方公式，判斷下表中的等式對或錯。若錯誤，試加以更正。

等　　式 對 錯 更　　正

( 4＋3 )2＝42＋32 □ □菁 ( 4＋3 )2＝42＋2×4×3＋32

( 2＋8 )2＝22＋2×8＋82 □ □菁 ( 2＋8 )2＝22＋2×2×8＋82

( 5＋1 )2＝52＋2×5×1＋12 □菁 □

102＋2×10×2＋22＝( 10＋2 )2 □菁 □

因為 ab＝ba，
所以 ab＋ba＝2ab。

第 1 章　乘法公式與多項式10

此節介紹的四

個公式，都由

長方形面積切

入，先介紹正

數的情況，再

擴大到負數。

1 1

配合隨堂練習

判斷下列各式是否相等，請填入「＝」或「≠」： 
优 442 　＝　 402＋40×8＋42。 
悠 332 　≠　 302＋30×3＋32。 
忧 ( a＋b )2 　≠　 a2＋b2。 
尤 ( a＋b )2 　＝　 ( b＋a )2。

設 a＋b＝6，ab＝8，求 a2＋b2 的值。

解 20。

10
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　　接下來討論一般的情況，一個邊長為 a＋b 的正方形，其面積為 ( a＋b )2。

將邊長分成 a、b 兩段，則正方形可被分成四個小長方形，其面積分別為 a2、

ab、ab 與 b2，作法如下：( 可使用附件 1 操作 )

＝ ＋ ＋ ＋

b

a

a

b

a

a

b

a
a

b
b
b

可得 ( a＋b )2＝a2＋ab＋ab＋b2＝a2＋2ab＋b2。

　　事實上，對於任意數 a、b，我們也可以利用分配律得到相同的結論：

　　　　　　( a＋b )2 ＝( a＋b ) ( a＋b ) 

＝a2＋ab＋ba＋b2  

＝a2＋2ab＋b2 

和的平方公式

設 a、b 是任意數，則 ( a＋b )2＝a2＋2ab＋b2。
( 5＋3 )

2

＝5

2＋2×5×3＋3

2

根據和的平方公式，判斷下表中的等式對或錯。若錯誤，試加以更正。

等　　式 對 錯 更　　正

( 4＋3 )2＝42＋32 □ □菁 ( 4＋3 )2＝42＋2×4×3＋32

( 2＋8 )2＝22＋2×8＋82 □ □菁 ( 2＋8 )2＝22＋2×2×8＋82

( 5＋1 )2＝52＋2×5×1＋12 □菁 □

102＋2×10×2＋22＝( 10＋2 )2 □菁 □

因為 ab＝ba，
所以 ab＋ba＝2ab。

第 1 章　乘法公式與多項式10

利用和的平方公式求值

利用和的平方公式計算下列各式：

优  2012　　　

悠  372＋2×37×23＋232

优 2012＝( 200＋ 1 )2＝2002＋2×200× 1 ＋ 12＝40000＋400＋1＝40401

悠 372＋2×37×23＋232＝( 37＋23 )2＝602＝3600

在空格中填入適當的數，並計算下列各式：

优  1032 ＝( 　　　　＋　　　 )2 

＝( 　　　　 )2＋2×　　　　×　　　＋( 　　　 )2 

＝　　　　　 

悠  1832＋2×183×17＋172＝( 183＋　　　 )2＝　　　　　

忧  ( 10 1
5  )2 ＝( 10＋

1
5  )2 

＝102＋2×　　　×
1
5 ＋ ( 1

5 )2  

＝ 104 1
25

例 2

解

　↑　 ↑　　↑　  ↑　 ↑　  ↑　 ↑
(　a  ＋ b )2＝  a2   ＋2 ×  a  ×  b ＋  b2

↑　↑   ↑　 ↑　↑　　↑　↑
a2   ＋2× a ×  b ＋ b2  ＝(  a ＋ b  )2

100 3

100 100 3 3

10609

17 40000

10

1-1　乘法公式 11

1. 先學習用和的

平方公式展開 
再學習和的平

方公式合併

2. 可讓學生試著

拆成不同的數 
並比較計算上

的差異。

，

。

，

2 2

配合例題 2

在空格中填入適當的數，並計算下列各式： 
优 632＋2×63×7＋72＝( 63＋　7　 )2＝　4900　 
悠 20.12 ＝( 20＋　0.1　 )2 

＝( 　20　 )2＋2×　20　×　0.1　＋( 　0.1　 )2 
＝　404.01　

11
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差的平方公式3
　　一個邊長為 a 的正方形，如果扣除寬為 b 的 L 型區域， 

就可以在內部得到一個邊長為 ( a－b ) 的小正方形，其面積為 

( a－b )2，因此我們可以用邊長為 a 的正方形面積扣除 L 型區 

域面積來計算 ( a－b )2，作法如下：( 可使用附件 2 操作 )

a b

a b

＝

＝ ＋

－

－ －

a b

a bb

b

a

a a

a

b

b

a

a

a

b

a
b b

b

因此得知 ( a－b )2＝a2－ab－ab＋b2＝a2－2ab＋b2。

　　對於任意數 a、b，我們也可以利用和的平方公式得到相同的結論：

　　( a－b )2＝［a＋(－b )〕2＝a2＋2a×(－b )＋(－b )2＝a2－2ab＋b2。

差的平方公式

設 a、b 是任意數，則 ( a－b )2＝a2－2ab＋b2。
( 5－3 )

2

＝5

2－2×5×3＋3

2

根據差的平方公式，判斷下表中的等式對或錯。若錯誤，試加以更正。

等　　式 對 錯 更　　正

( 11－1 )2＝112－12 □ □菁 ( 11－1 )2＝112－2×11×1＋12

( 10－5 )2＝102－2×10×5＋52 □菁 □

( 20－8 )2＝202－20×8＋82 □ □菁 ( 20－8 )2＝202－2×20×8＋82

82－2×8×3＋32＝( 8－3 )2 □菁 □

a b

a bb

b

a

a

第 1 章　乘法公式與多項式12

配合隨堂練習

判斷下列各式是否相等，請填入「＝」或「≠」：

优 ( 7－2 )2 　≠　 72－22。

悠 ( 8－4 )2 　≠　 82－8×4＋42。

忧 ( 9－3 )2 　＝　 92－2×9×3＋32。

為了讓學生習慣

將兩個平方公式

視為同一個，課

文用和的平方公

式推導差的平方

公式，事實上，

也可以用分配律

直接推導出來。

1 1

利用表格計算 ( 7－2 )2＝( 7－2 ) ( 7－2 )：
7 －2

7 49 －14
－2 －14 4

故 ( 7－2 )2＝49＋(－14 )＋(－14 )＋4＝25。

12
動畫 差的平方公式
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差的平方公式3
　　一個邊長為 a 的正方形，如果扣除寬為 b 的 L 型區域， 

就可以在內部得到一個邊長為 ( a－b ) 的小正方形，其面積為 

( a－b )2，因此我們可以用邊長為 a 的正方形面積扣除 L 型區 

域面積來計算 ( a－b )2，作法如下：( 可使用附件 2 操作 )

a b

a b

＝

＝ ＋

－

－ －

a b

a bb

b

a

a a

a

b

b

a

a

a

b

a
b b

b

因此得知 ( a－b )2＝a2－ab－ab＋b2＝a2－2ab＋b2。

　　對於任意數 a、b，我們也可以利用和的平方公式得到相同的結論：

　　( a－b )2＝［a＋(－b )〕2＝a2＋2a×(－b )＋(－b )2＝a2－2ab＋b2。

差的平方公式

設 a、b 是任意數，則 ( a－b )2＝a2－2ab＋b2。
( 5－3 )

2

＝5

2－2×5×3＋3

2

根據差的平方公式，判斷下表中的等式對或錯。若錯誤，試加以更正。

等　　式 對 錯 更　　正

( 11－1 )2＝112－12 □ □菁 ( 11－1 )2＝112－2×11×1＋12

( 10－5 )2＝102－2×10×5＋52 □菁 □

( 20－8 )2＝202－20×8＋82 □ □菁 ( 20－8 )2＝202－2×20×8＋82

82－2×8×3＋32＝( 8－3 )2 □菁 □

a b

a bb

b

a

a

第 1 章　乘法公式與多項式12

利用差的平方公式求值

利用差的平方公式計算下列各式：

优  2992　　　　　悠  3142－2×314×14＋142

优  2992＝( 300－1 )2＝3002－2×300×1＋12＝90000－600＋1＝89401

悠  3142－2×314×14＋142＝( 314－14 )2＝3002＝90000

利用差的平方公式計算下列各式：

优  982　　 悠  542－2×54×4＋42

   

忧  9.72 ＝( 10－　　　 )2 

＝102－2×　　　×　　　＋( 　　　 )2 

＝　　　－　　　＋　　　 

＝　　　　　

例 3

解

    ↑　↑　     ↑　 ↑　 ↑    ↑  ↑
(   a  －b )2＝  a2  －2×  a  ×b＋b2

↑　 ↑　↑　  ↑　↑　　 ↑　 ↑ 
 a2  －2×  a   × b ＋ b2 ＝(   a  － b   )2

＝( 100－2 )2 

＝1002－2×100×2＋22 

＝10000－400＋4 

＝9604

＝( 54－4 )2 

＝502 

＝2500

0.3

10 0.3 0.3

100 6 0.09

94.09

1-1　乘法公式 13

習慣上，我們在

處理平方時，會

利用 300、200、
20、10 等容易計

算平方的數，再

加減一數來處理 
這樣套用平方公

式時比較好算， 
例如：

299＝300－1。

，

2 2

老師可視情況讓

學生比較，直接

乘開計算與利用

差的平方公式計

算的差異 。

3 3

在空格中填入適當的數，並計算下列各式：

19.92 ＝( 20－　0.1　 )2 
＝( 　20　 )2－2×　20　×　0.1　＋( 　0.1　 )2 
＝　396.01　

配合例題 3

已知 a－ 1
a ＝3，則 a2＋

1
a2 ＝？

解 11。

13
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平方差公式4
　　一個長為 a＋b、寬為 a－b 的長方形，其面積為 ( a＋b ) ( a－b )，我們可以

將長分成 a、b 兩段，則長方形就可以分成甲、乙兩個小長方形。然後將長方形

乙併至長方形甲的下方，作法如下：( 可使用附件 3 操作 )

＝ ＝a b

a b

a b

a b

a b

a

a b
b

a

a

b
b

由於上圖為一個缺角的正方形，其面積為 a2－b2，可得 ( a＋b ) ( a－b )＝a2－b2

　　事實上，對於任意數 a、b，我們也可以利用分配律得到相同的結論：

( a＋b ) ( a－b )＝a2－ab＋ba－b2＝a2－b2

平方差公式

設 a、b 是任意數，則 ( a＋b ) ( a－b )＝a2－b2。
( 5＋3 ) ( 5－3 )

＝5

2－3

2

根據平方差公式，判斷下表中的等式對或錯。若錯誤，試加以更正。

等　　式 對 錯 更　　正

( 15＋5 ) ( 15－5 )＝152－52 菁 □

( 7＋3 ) ( 7－3 )＝72＋32 □ 菁 ( 7＋3 ) ( 7－3 )＝72－32

232－32＝( 23＋3 ) ( 23－3 ) 菁 □

1012－1002＝( 101－100 )2 □ 菁 1012－1002＝( 101＋100 ) ( 101－100 )

。

□

□

□

□

第 1 章　乘法公式與多項式14

概念澄清

a2－b2≠( a－b )2

14

配合隨堂練習

判斷下列各式是否相等，請填入「＝」或「≠」：

优  ( 20＋1 ) ( 20－1 ) 　＝　 202－12。

悠  ( 17＋8 ) ( 17－8 ) 　≠　 172＋82。

忧  282－22 　＝　 ( 28＋2 ) ( 28－2 )。
尤  852－52 　≠　 ( 85－5 )2。

動畫 平方差公式
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平方差公式4
　　一個長為 a＋b、寬為 a－b 的長方形，其面積為 ( a＋b ) ( a－b )，我們可以

將長分成 a、b 兩段，則長方形就可以分成甲、乙兩個小長方形。然後將長方形

乙併至長方形甲的下方，作法如下：( 可使用附件 3 操作 )

＝ ＝a b

a b

a b

a b

a b

a

a b
b

a

a

b
b

由於上圖為一個缺角的正方形，其面積為 a2－b2，可得 ( a＋b ) ( a－b )＝a2－b2

　　事實上，對於任意數 a、b，我們也可以利用分配律得到相同的結論：

( a＋b ) ( a－b )＝a2－ab＋ba－b2＝a2－b2

平方差公式

設 a、b 是任意數，則 ( a＋b ) ( a－b )＝a2－b2。
( 5＋3 ) ( 5－3 )

＝5

2－3

2

根據平方差公式，判斷下表中的等式對或錯。若錯誤，試加以更正。

等　　式 對 錯 更　　正

( 15＋5 ) ( 15－5 )＝152－52 菁 □

( 7＋3 ) ( 7－3 )＝72＋32 □ 菁 ( 7＋3 ) ( 7－3 )＝72－32

232－32＝( 23＋3 ) ( 23－3 ) 菁 □

1012－1002＝( 101－100 )2 □ 菁 1012－1002＝( 101＋100 ) ( 101－100 )

。

□

□

□

□

第 1 章　乘法公式與多項式14

利用平方差公式求值

利用平方差公式計算下列各式：

优  103×97　　　　悠  1132－132　　　　忧  652－25

优  103×97 ＝( 100＋3 ) ( 100－3 )＝1002－32＝10000－9＝9991 
　    ↑　↑　   ↑　↑　   ↑　 ↑ 
　(   a  ＋b  ) (    a  －b )＝   a2   －b2 

悠  1132－132＝( 113＋13 ) ( 113－13 )＝126×100＝12600 
　   ↑　   ↑　　 ↑　 ↑　　↑　 ↑　　 
　　a2   － b2 ＝(　a  ＋ b   ) (　a －  b  )

忧  由於 25＝52， 

　  因此 652－25 ＝652－52＝( 65＋5 ) ( 65－5 )＝70×60＝4200 
　 ↑　↑　   ↑   ↑　 ↑   ↑ 
　  a2 －b2＝(   a ＋b ) (  a  －b  )

利用平方差公式計算下列各式：

优  95×105　 悠  3452－452　

   

忧  992－1

例 4

解

＝( 100－5 ) ( 100＋5 ) 
＝1002－52 

＝10000－25 
＝9975

＝( 345＋45 ) ( 345－45 ) 
＝390×300 
＝117000

＝992－12 

＝( 99＋1 ) ( 99－1 ) 
＝100×98 
＝9800

1-1　乘法公式 15

學生對於何時使用

( a＋b ) ( a－b )
＝a2－b2 及 a2－b2

＝( a＋b ) ( a－b )
的掌握度不佳，可

適時提示 a、b 之
值各為何，並增加

類似題練習。

1 1

先將 25 改成 52，

即可套用平方差公

式。

2 2

234562－34562 的結果是幾位數？

解 九位數。

配合例題 4

利用平方差公式計算下列各式：

优 102×98 解 9996。
悠 10.2×9.8 解 99.96。
忧 382－82 解 1380。
尤 342－36 解 1120。

15
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利用乘法公式求面積

剛開學老師分配班上的外掃區域，如右圖。 

四位同學各自負責一塊相同大小的正方形 

草地，而依霖負責其餘的水泥步道區。浩南 

覺得老師分配給依霖負責的區域面積比較 

小，試比較浩南與依霖負責的區域面積大小。

浩南：192 ＝( 20－1 )2 

＝202－2×20×1＋12 

＝400－40＋1 

＝361 ( 平方公尺 )

依霖：432－4×192 ＝432－22×192 

＝432－382  

＝( 43＋38 ) ( 43－38 ) 

＝81×5 

＝405 ( 平方公尺 )

因此依霖負責的區域面積比較大。

有一個邊長為 124 公尺的正方形公園，其內部有四個

邊長為 12 公尺的小正方形噴水池，求噴水池以外的

面積。

例 5

單位：公尺

19

43

43

19

解
也可將所要求的面積集中

在一起，得到：

掃地區域面積＝432－382

43

43

19

19

19
19

12

124

噴水池以外的面積 

＝1242－4×122＝1242－22×122 

＝1242－242＝( 124＋24 ) ( 124－24 ) 

＝148×100＝14800 ( 平方公尺 )

第 1 章　乘法公式與多項式16

配合例題 5

有一個大正方形，四角都被剪去相同的直角三角形後，中間部分形成一個小正方

形，如右圖。若直角三角形的邊長分別為 20 與 9，則小正方形的面積為何？

解 481。

20

20

20

20

9

9

9

9

提醒學生要把 4 改
成 22 才能利用平方

差公式。

1 1

環 境

環 境

16
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利用乘法公式求面積

剛開學老師分配班上的外掃區域，如右圖。 

四位同學各自負責一塊相同大小的正方形 

草地，而依霖負責其餘的水泥步道區。浩南 

覺得老師分配給依霖負責的區域面積比較 

小，試比較浩南與依霖負責的區域面積大小。

浩南：192 ＝( 20－1 )2 

＝202－2×20×1＋12 

＝400－40＋1 

＝361 ( 平方公尺 )

依霖：432－4×192 ＝432－22×192 

＝432－382  

＝( 43＋38 ) ( 43－38 ) 

＝81×5 

＝405 ( 平方公尺 )

因此依霖負責的區域面積比較大。

有一個邊長為 124 公尺的正方形公園，其內部有四個

邊長為 12 公尺的小正方形噴水池，求噴水池以外的

面積。

例 5

單位：公尺

19

43

43

19

解
也可將所要求的面積集中

在一起，得到：

掃地區域面積＝432－382

43

43

19

19

19
19

12

124

噴水池以外的面積 

＝1242－4×122＝1242－22×122 

＝1242－242＝( 124＋24 ) ( 124－24 ) 

＝148×100＝14800 ( 平方公尺 )

第 1 章　乘法公式與多項式16

　　由前面的討論我們知道邊長為 100 的正方形，當邊長改為 101 時，正方形

面積不止多 12。如果將邊長有一邊多 1，另一邊少 1 時，那面積會不會相同呢？

固定周長的長方形面積。

　  如下圖，有一個邊長為 100 的正方形，當邊長一邊多 1，另一邊少 1

時，討論看看周長與面積是否有什麼大小變化？ 

101

99
邊長一邊多 1，另一邊少 1

100

100

 周長＝　　　　 

面積＝　　　　

　   如下圖，有一個邊長為 100 的正方形，當邊長一邊多 a，另一邊少 a

時，討論看看周長與面積是否有什麼大小變化？ 

邊長一邊多 a，另一邊少 a

100

100

100＋a

100－a

 周長＝　　　　 

面積＝　　　　

　由探索活動可知，當正方形與長方形周長相同時，正方形面積較大。

探索活動

1

周長＝　　　　，面積＝　　　　 

周長　　　　，面積　　　　

( 填入變大、變小、相等。)

400 9999

相等 變小

400

10000

周長變為 ( 101＋99 )×2＝400

面積變為 101×99＝( 100＋1 ) ( 100－1 )＝1002－12=9999

2

周長＝　　　　，面積＝　　　　　　　 

周長　　　　，面積　　　　

( 填入變大、變小、相等。)

400 10000－a2

相等 變小

400

10000

周長變為［( 100＋a )＋( 100－a )］×2＝400 

面積變為 ( 100＋a ) ( 100－a )＝1002－a2＝10000－a2

1-1　乘法公式 17

可搭配：

習作 P 2～4 
習題 1～6。

固定周長求最大矩形面積可以用：1. 乘法公式、2. 二次函數、3. 微積分來處理，很多數學問題會有各

式各樣的解法，也因不同解法將數學各單元串連在一起。

17
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1-1 自我評量

1 92 34 56 0 8 3 051 46 9 7 3 87 56

6 93 64 75 0 8 3 051 46 9 7 5 89 56
8 56 93 12 6 7 8 494 23 1 8 4 16 39 23
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1-1 重點整理
1  乘法公式

优  分配律： 設 a、b、c、d 是任意數，則 ( a＋b ) ( c＋d )＝ac＋ad＋bc＋bd

例	  51×25＝( 50＋1 ) ( 20＋5 )＝50×20＋50×5＋1×20＋1×5＝1275

悠  和的平方公式：設 a、b 是任意數，則 ( a＋b )2＝a2＋2ab＋b2。

例	  1052＝( 100＋5 )2＝1002＋2×100×5＋52＝11025。

忧  差的平方公式：設 a、b 是任意數，則 ( a－b )2＝a2－2ab＋b2。

例	  992＝( 100－1 )2＝1002－2×100×1＋12＝9801。

尤  平方差公式：設 a、b 是任意數，則 ( a＋b ) ( a－b )＝a2－b2。

例	  125×75＝( 100＋25 ) ( 100－25 )＝1002－252＝9375。

。

  P.7 課文  P.10 課文  P.12 課文

1 判斷下列各題的等式，正確的請打「○」，錯誤的請打「×」： （每小題 5 分）

(　　) 优 ( a＋b )2＝a2＋b2 (　　) 悠 ( a－b )2＝a2－b2

(　　) 忧 ( a＋b )2＝( b＋a )2 (　　) 尤 ( a－b )2＝( b－a )2

(　　) 由 ( a＋b ) ( c＋d )＝ad＋bc (　　) 邮 ( a＋b )2＝(－a－b )2

× ×

○ ○

× ○

优  應為 a2＋2ab＋b2。

悠  應為 a2－2ab＋b2。

尤  ( b－a )2＝［－( a－b )］2＝( a－b )2，故正確。

由  應為 ac＋ad＋bc＋bd。

邮  (－a－b )2＝［－( a＋b )］2＝( a＋b )2，故正確。

1818

{ 1 , 3 , 8 , 120 } 是個很奇妙的整數集合，因為其中任意兩數的乘積都等於某個完全平方數減 1。
1×3＝22－1，1×8＝32－1，1×120＝112－1，
3×8＝52－1，3×120＝192－1，8×120＝312－1

18
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1-1 自我評量

1 92 34 56 0 8 3 051 46 9 7 3 87 56

6 93 64 75 0 8 3 051 46 9 7 5 89 56
8 56 93 12 6 7 8 494 23 1 8 4 16 39 23
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1-1 重點整理
1  乘法公式

优  分配律： 設 a、b、c、d 是任意數，則 ( a＋b ) ( c＋d )＝ac＋ad＋bc＋bd

例	  51×25＝( 50＋1 ) ( 20＋5 )＝50×20＋50×5＋1×20＋1×5＝1275

悠  和的平方公式：設 a、b 是任意數，則 ( a＋b )2＝a2＋2ab＋b2。

例	  1052＝( 100＋5 )2＝1002＋2×100×5＋52＝11025。

忧  差的平方公式：設 a、b 是任意數，則 ( a－b )2＝a2－2ab＋b2。

例	  992＝( 100－1 )2＝1002－2×100×1＋12＝9801。

尤  平方差公式：設 a、b 是任意數，則 ( a＋b ) ( a－b )＝a2－b2。

例	  125×75＝( 100＋25 ) ( 100－25 )＝1002－252＝9375。

。

  P.7 課文  P.10 課文  P.12 課文

1 判斷下列各題的等式，正確的請打「○」，錯誤的請打「×」： （每小題 5 分）

(　　) 优 ( a＋b )2＝a2＋b2 (　　) 悠 ( a－b )2＝a2－b2

(　　) 忧 ( a＋b )2＝( b＋a )2 (　　) 尤 ( a－b )2＝( b－a )2

(　　) 由 ( a＋b ) ( c＋d )＝ad＋bc (　　) 邮 ( a＋b )2＝(－a－b )2

× ×

○ ○

× ○

优  應為 a2＋2ab＋b2。

悠  應為 a2－2ab＋b2。

尤  ( b－a )2＝［－( a－b )］2＝( a－b )2，故正確。

由  應為 ac＋ad＋bc＋bd。

邮  (－a－b )2＝［－( a＋b )］2＝( a＋b )2，故正確。

1818

  P.6 課文

2 如右圖，公園管理處在公園內規劃了兩條自行車 
路線，甲路線為藍色 8 字形車道，乙路線為紅色 

圓形車道。若紅色圓形直徑等於兩個藍色圓形直 

徑和，則甲、乙兩條路線何者較長？　　（ 10 分） 

( 圓周長＝圓周率×直徑，其中圓周率約為 3.14 )

  P.8 例 1  P.11 例 2  P.13 例 3  P.15 例 4
3 計算下列各式的值： （每小題 10 分）

优  利用分配律求103×98。  
 

 

悠  利用平方差公式求303×297。

忧  利用和的平方公式求 862＋2×86×4＋42。  

尤  利用差的平方公式求 722－2×72×32＋322。 

設藍色小圓直徑為 a、藍色大圓直徑為 b，

則紅色圓形直徑為 ( a＋b )，

因此甲路線長為 3.14×a＋3.14×b＝3.14a＋3.14b， 

而乙路線為 3.14 ( a＋b )＝3.14a＋3.14b，

故兩條路線一樣長。

a

b

原式 ＝( 100＋3 ) ( 100－2 ) 

＝10000－200＋300－6 

＝10094

原式 ＝( 300＋3 ) ( 300－3 )＝3002－32 

＝90000－9＝89991

原式 ＝( 86＋4 )2＝902＝8100

原式 ＝( 72－32 )2＝402＝1600

19

算式 2×6252＋2×3752 之
值為何？

(A) 1062500　　(B) 1012500
(C) 2000000　　(D) 2012500
解 (A)。

環 境

19

已知圖渝、圖渔、圖隅的矩形周長均相等， 
其中圖渝為正方形，圖渝、圖渔、圖隅的某 
一邊長分別為 x、x＋a、x－b 公分。若圖渝、 
圖渔、圖隅的面積分別為 115、90、99 平方 
公分，則 a：b＝？  
(1) 5：3　　(2) 5：4　　(3) 25：9　　(4) 25：16
解 (2)。　　《109.特招》( 基北區 ) 題序第 1 題

圖渝

x
圖渔

x a
圖隅

x b

基礎題歷屆試題
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  P.15 例 4
4 設 a＝842－142、b＝822－122、c＝942－462，比較 a、b、c 的大小順序。

  P.16 例 5
5 右圖是一個邊長為 23 的正方形，正方形中有 

兩個腰長為 7 的等腰直角三角形，求黃色部分 

的面積。　　　　　　　　　　　　　（ 5 分）

以下為家綺進行計算 ( 10－0.5 )2 的運算過程：　　（ 5 分）

(10－0.5)2�=102－0.52�

=100－0.25�

=99.75

請利用計算機判斷家綺的運算是否正確， 

如果錯誤請更正家綺的運算過程：

□正確  □錯誤 ( 請打菁 )

更正：

a＝842－142＝( 84＋14 ) ( 84－14 )＝98×70 （ 10 分）

b＝822－122＝( 82＋12 ) ( 82－12 )＝94×70

c＝942－462＝( 94＋46 ) ( 94－46 )＝140×48＝70×2×48＝96×70，

由於 98＞96＞94，因此 a＞c＞b。

23

23

7

7

7

7

黃色部分的面積 ＝232－2×( 1
2 ×7×7 )  

＝232－72  

＝( 23＋7 ) ( 23－7 ) 

＝30×16 

＝480

錯誤診療

菁

( 10－0.5 )2＝102－2×10×0.5＋0.52＝100－10＋0.25＝90.25

2020

利用乘法公式判斷，下列算式之值，何者與其他不相同？

(A) ( 1062－42 )×( 1082－22 )　　(B) ( 1072－32 )×( 1072－12 )
(C) ( 1082－22 )×( 1062－22 )　　(D) ( 1092－12 )×( 1052－12 )

解 (A)。 《114.會考》題序第 10 題

精熟題歷屆試題
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  P.15 例 4
4 設 a＝842－142、b＝822－122、c＝942－462，比較 a、b、c 的大小順序。

  P.16 例 5
5 右圖是一個邊長為 23 的正方形，正方形中有 

兩個腰長為 7 的等腰直角三角形，求黃色部分 

的面積。　　　　　　　　　　　　　（ 5 分）

以下為家綺進行計算 ( 10－0.5 )2 的運算過程：　　（ 5 分）

(10－0.5)2�=102－0.52�

=100－0.25�

=99.75

請利用計算機判斷家綺的運算是否正確， 

如果錯誤請更正家綺的運算過程：

□正確  □錯誤 ( 請打菁 )

更正：

a＝842－142＝( 84＋14 ) ( 84－14 )＝98×70 （ 10 分）

b＝822－122＝( 82＋12 ) ( 82－12 )＝94×70

c＝942－462＝( 94＋46 ) ( 94－46 )＝140×48＝70×2×48＝96×70，

由於 98＞96＞94，因此 a＞c＞b。

23

23

7

7

7

7

黃色部分的面積 ＝232－2×( 1
2 ×7×7 )  

＝232－72  

＝( 23＋7 ) ( 23－7 ) 

＝30×16 

＝480

錯誤診療

菁

( 10－0.5 )2＝102－2×10×0.5＋0.52＝100－10＋0.25＝90.25

20

●1  一元一次式 7x＋5 的一次項係數為　　　，常數項為　　　。

●2  优  計算 2x＋1－8x＋6＝　　　　　。 

悠  計算 ( 7x＋4 )＋( 3x－5 )＝　　　　　。 

忧  計算 ( 7x＋4 )－( 3x－5 )＝　　　　　。

7 5

－6x＋7

10x－1

4x＋9

溫故啟思

認識多項式1
　　在第一冊我們學過應用一元一次式表示日常生活中的數與量。現在我們來看

三個用文字符號 x 表示數量的例子：

●1   有一塊長為 100＋x、寬為 100－x 的長方形農地要 

種植向日葵，其種植面積為 

( 100＋x ) ( 100－x )＝1002－x2＝10000－x2。

●2   每塊邊長為 x 的正方形面積是 x‧x＝x2，兩塊這種正方形的面積和是 

x2＋x2＝2‧x2，可簡記成 2x2。下面紙板中，面積為 x2 的有兩塊， 

面積為 x 的有三塊，面積為 1 的有四塊，故總面積為 2x2＋3x＋4。

1452453

2x2

x2 x2 x x x

1452453

3x

1 111
144524453

4

●3   邊長為 x 的正立方體體積是 x‧x‧x＝x3，四塊這種正立方體的體積和是 

x3＋x3＋x3＋x3＝4‧x3，可簡記成 4x3。

x 3 x 3 x 3 x 3

100 x

100 x

多項式的加法與減法
1  認識多項式　　　 2  多項式的加法　　　 3  多項式的減法

1-2
21

延續 1-1 乘法公

式，設計一些圖

形面積來介紹多

項式。

1 1

21

學習內容學習內容

A-8-2 多項式的意義：一元多項式的定義與相關名詞
( 多項式、項數、係數、常數項、一次項、二次

項、最高次項、升冪、降冪 )。
A-8-3 多項式的四則運算：直式、橫式的多項式加法

與減法；直式的多項式乘法 (乘積最高至三次 )；
被除式為二次之多項式的除法運算。

刪除 分離係數

法

因應新課綱 A-8-3，直式運算時

不涉及使用分離係數法。

刪除
零多項式

國中階段不使用「零多項式」

之名詞，將 0 視為常數多項式

即可。

新綱變動新綱變動

檢測概念

1. 了解一元一次

式的意義。

2. 復習一元一次

式的加法與減

法。

動畫 多項式
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　　像 100＋x、10000－x2、2x2＋3x＋4、4x3、……，這類由數與文字符號 x 進

行加法和乘法運算所構成的代數式，我們稱為 x 的多項式。

　　由於 3x－5 可以用加號隔開看成 3x＋(－5 )，因此 3x－5 也是 x 的多項式，

同樣的 400－x2、5x3－2x2＋7 也都是 x 的多項式。但是當文字符號 x 出現在分母

或絕對值符號內時，例如：
1

x＋1 、| x |－2 都不是 x 的多項式。

多項式的項、係數與次數

　　在第一冊，我們將整理成 ax＋b ( a≠0 ) 型式的多項式稱為 x 的一元一次式

( 其中 x 的最高次方為 1 ) ，也稱為 x 的一次多項式，例如：7x＋4、3x－5 等。

　　同樣的，對於可以整理成像 2x2＋3x＋4、10000－x2、－x2＋3 等型式的多

項式 ( 其中 x 的最高次方均為 2 ) 稱為 x 的二次多項式，簡稱為二次式，而這些

多項式的次數為 2。以二次多項式 2x2 ＋ 3x ＋4為例，2x2、3x、4 都稱為這個多

項式的項，其中各項分別為：

　二次項　　　一次項　　常數項　

　　2x2　＋　　　3x　 ＋　  4

　   ↑　　　　　 ↑

二次項係數　 一次項係數　

　　再看一個例子：5x3－2x2＋7，其中 x 的最高次方為 3，因此我們稱這個多項

式為 x 的三次多項式，簡稱為三次式，而此多項式的次數為 3。

因為 5x3－2x2＋7 缺了一次項，我們補上 0x 後將其看成 5x3 ＋(－2 ) x2＋ 0x ＋7

所以這個多項式各項分別為：

　　三次項　　二次項　　　  一次項　　常數項　

　　　5x3　＋　(－2 ) x2　＋　　0x　＋　　7

　　   ↑　　　　  ↑　　　　　 ↑　　

　三次項係數　二次項係數　一次項係數

，

第 1 章　乘法公式與多項式22

1. 老師可多舉一

些不是多項式

的例子，幫助

學生理解。

2. 當文字符號 x 
出現在指數，

也不是 x 的多

項式，例如：

2x。

11

可特別說明 x 的
多項式的次數須

經化簡整理同類

項後，再判斷 x 
的最高次方。

22

下列選項哪一個是 x 的多項式？

(A) | x－1 |　　(B) 1
x2＋3 　　(C) x

5 －
 x3

7 　　(D) x3＋2x2＋| x |

解 (C)。

配合課文

動畫 多項式的項、係數與次數

22
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　　像 100＋x、10000－x2、2x2＋3x＋4、4x3、……，這類由數與文字符號 x 進

行加法和乘法運算所構成的代數式，我們稱為 x 的多項式。

　　由於 3x－5 可以用加號隔開看成 3x＋(－5 )，因此 3x－5 也是 x 的多項式，

同樣的 400－x2、5x3－2x2＋7 也都是 x 的多項式。但是當文字符號 x 出現在分母

或絕對值符號內時，例如：
1

x＋1 、| x |－2 都不是 x 的多項式。

多項式的項、係數與次數

　　在第一冊，我們將整理成 ax＋b ( a≠0 ) 型式的多項式稱為 x 的一元一次式

( 其中 x 的最高次方為 1 ) ，也稱為 x 的一次多項式，例如：7x＋4、3x－5 等。

　　同樣的，對於可以整理成像 2x2＋3x＋4、10000－x2、－x2＋3 等型式的多

項式 ( 其中 x 的最高次方均為 2 ) 稱為 x 的二次多項式，簡稱為二次式，而這些

多項式的次數為 2。以二次多項式 2x2 ＋ 3x ＋4為例，2x2、3x、4 都稱為這個多

項式的項，其中各項分別為：

　二次項　　　一次項　　常數項　

　　2x2　＋　　　3x　 ＋　  4

　   ↑　　　　　 ↑

二次項係數　 一次項係數　

　　再看一個例子：5x3－2x2＋7，其中 x 的最高次方為 3，因此我們稱這個多項

式為 x 的三次多項式，簡稱為三次式，而此多項式的次數為 3。

因為 5x3－2x2＋7 缺了一次項，我們補上 0x 後將其看成 5x3 ＋(－2 ) x2＋ 0x ＋7

所以這個多項式各項分別為：

　　三次項　　二次項　　　  一次項　　常數項　

　　　5x3　＋　(－2 ) x2　＋　　0x　＋　　7

　　   ↑　　　　  ↑　　　　　 ↑　　

　三次項係數　二次項係數　一次項係數

，

第 1 章　乘法公式與多項式22

請完成下表：

多項式 次數 x3 項係數 x2 項係數 x 項係數 常數項

－4.9x2＋5x＋60 2 0 －4.9 5 60

x3＋
1
2 x2－3 3 1 1

2 0 －3

單項式

　　如果多項式只有一項，我們稱這個多項式為單項式，例如：4x3、－x、6 等。

當單項式為常數項時，則稱為常數多項式，例如：6、－2、
3
4 、0 等。

其中不是 0 的常數多項式，我們規定其次數為零次，稱為零次多項式。 

例如：6、－2、
3
4 等。

升降冪排列

　　習慣上我們會將 x 的多項式按照各項的次數高低依序排列，由高而低的順序

排列稱為降冪排列；反之，由低而高的順序排列稱為升冪排列。 

例如：9x2－3＋x 的 降冪排列為 9x2＋x－3； 

升冪排列為－3＋x＋9x2。

多項式 10x2＋4x3－4－6x 的降冪排列為　　　　　　　　　　，

而升冪排列為　　　　　　　　　　　。

　4x3＋10x2－6x－4　

　－4－6x＋10x2＋4x3　

請
問

 3x
2 －

5x
＋

7 的
一
次
項
為

5x
是

否
正
確
？

1-2　多項式的加法與減法 23

配合第一個隨堂練習

完成下表：

多項式 x2 項係數 x 項係數 常數項

x3－1 0 0 －1
x2－x 1 －1 0

目前新課綱要求

避開 0 的次數，

如果學生有提問

時，可以跟學生

提醒常數多項式

0 不定義次數。

測驗時也請避開

0 的次數。

3 3

可搭配：

習作 P 6
習題 1。

配合第二個隨堂練習

將下列各多項式以降冪排列：

优 －x＋3x2＋2 解 3x2－x＋2。
悠 3a2－2a3＋9－3a 解 －2a3＋3a2－3a＋9。

忧 1
2 x＋5x3－1＋ 3

4 x2 解 5x3＋
3
4 x2＋

1
2 x－1。

23
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多項式的加法2
合併同類項

　　在第一冊，我們學過一元一次式的加法運算，這過程是先去括號後，再合併

同類項，例如：

( 7x＋4 )＋( 3x－5 )＝7x＋4＋3x－5＝( 7x＋3x )＋( 4－5 )＝10x－1

　　在計算其他次數的多項式加法也適用相同方法，例如：

( 2x2＋3x＋4 )＋( x2＋7x＋5 ) ＝2x2＋3x＋4＋x2＋7x＋5 

 

＝( 2x2＋x2 )＋( 3x＋7x )＋( 4＋5 ) 

＝3x2＋10x＋9

　　上面計算過程中，由於 2x2 與 x2 這兩項 x 的次數都是 2，因此我們稱 2x2 與

x2 為同類項，同樣的 3x 與 7x 為同類項，4 與 5 為同類項。

合併多項式 3x2＋5－4x＋6x＋7x2－9 的同類項：

优  二次項為 3x2 與　　 　，合併後為 10x2。

悠  一次項為　　　　與　　  　，合併後為　　 　。

忧  常數項為　　　　與　　  　，合併後為　　  　。

尤  由 优～忧 得知：3x2＋5－4x＋6x＋7x2－9＝　　　　　　 　。

合併同類項

合併同類項

同類項
同類項

同類項

合併同類項

　7x2　

　－4x　 　6x　 　2x　

　5　 　－9　 　－4　

　10x2＋2x－4　

解
 

 否
，
一
次
項
應
為

 
－

5x
。

第 1 章　乘法公式與多項式24

合併同類項時，

要注意係數的 
正、負號。

11

24

合併多項式 4x2－7＋2x－2＋3x2－5x 的同類項：

优  二次項為 4x2 與　3x2　，合併後為　7x2　。

悠  一次項為　2x　與　－5x　，合併後為　－3x　。

忧  常數項為　－7　與　－2　，合併後為　－9　。

尤  由优～忧得知：4x2－7＋2x－2＋3x2－5x＝　7x2－3x－9　。

配合隨堂練習

動畫 多項式的運算
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多項式的加法2
合併同類項

　　在第一冊，我們學過一元一次式的加法運算，這過程是先去括號後，再合併

同類項，例如：

( 7x＋4 )＋( 3x－5 )＝7x＋4＋3x－5＝( 7x＋3x )＋( 4－5 )＝10x－1

　　在計算其他次數的多項式加法也適用相同方法，例如：

( 2x2＋3x＋4 )＋( x2＋7x＋5 ) ＝2x2＋3x＋4＋x2＋7x＋5 

 

＝( 2x2＋x2 )＋( 3x＋7x )＋( 4＋5 ) 

＝3x2＋10x＋9

　　上面計算過程中，由於 2x2 與 x2 這兩項 x 的次數都是 2，因此我們稱 2x2 與

x2 為同類項，同樣的 3x 與 7x 為同類項，4 與 5 為同類項。

合併多項式 3x2＋5－4x＋6x＋7x2－9 的同類項：

优  二次項為 3x2 與　　 　，合併後為 10x2。

悠  一次項為　　　　與　　  　，合併後為　　 　。

忧  常數項為　　　　與　　  　，合併後為　　  　。

尤  由 优～忧 得知：3x2＋5－4x＋6x＋7x2－9＝　　　　　　 　。

合併同類項

合併同類項

同類項
同類項

同類項

合併同類項

　7x2　

　－4x　 　6x　 　2x　

　5　 　－9　 　－4　

　10x2＋2x－4　

解
 

 否
，
一
次
項
應
為

 
－

5x
。

第 1 章　乘法公式與多項式24

　　多項式的加法運算除了橫式，也可以用直式處理，例如：

●1   橫式：計算時先去括號，再合併同類項。

●2   直式： 計算時，為了避免計算錯誤，我們習慣先將多項式按降冪排列， 

對齊同類項後再做運算。

多項式的加法

計算 ( 6x2＋x－7 )＋( 4x＋3x2＋9 )。

橫式： ( 6x2＋x－7 )＋( 4x＋3x2＋9 ) 

＝6x2＋x－7＋4x＋3x2＋9 

＝( 6x2＋3x2 )＋( x＋4x )＋(－7＋9 ) 

＝9x2＋5x＋2
直式： 將 4x＋3x2＋9 降冪排列為 3x2＋4x＋9 後再做運算。 

　　6x2 ＋  x －7

＋)   3x2 ＋4x ＋9

　　9x2 ＋5x ＋2 

計算下列各式：

优  ( x2＋3x－5 )＋( 7x2－7x－7 )　　 

悠  ( 4＋3x2＋x )＋( 3x2－2x－4 )

例 1

解

降冪排列後

對齊同類項。

去括號

合併

同類項

另解：

　　  x2＋3x－  5

＋ ) 7x2－7x－  7

　   8x2－4x－12

＝x2＋3x－5＋7x2－7x－7

＝( x2＋7x2 )＋( 3x－7x )＋(－5－7 ) 

＝8x2－4x－12

＝4＋3x2＋x＋3x2－2x－4

＝( 3x2＋3x2 )＋( x－2x )＋( 4－4 )

＝6x2－x (＋0 可省略 )

另解：

 3x2＋  x＋4

＋ ) 3x2－2x－4

 6x2－  x＋0

1-2　多項式的加法與減法 25

1. 初學時，做整

係數多項式的

加法運算即

可。

2. 涉及常數倍的

多項式加法運

算在 1-3 節才

教。

2 2

配合例題 1

計算下列各式：

优 ( 6－x＋x2 )＋( 12＋5x2－6x ) 解 6x2－7x＋18。
悠 ( x2＋4x＋5 )＋( x3＋8－3x－2x2 ) 解 x3－x2＋x＋13。
忧 (－12x3＋7－x＋4x2 )＋( 5x2＋3x－12 ) 解 －12x3＋9x2＋2x－5。

25
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　　若多項式中缺少某一項時，表示這項係數為 0，因此使用直式計算時，可將

缺項補 0，方便對齊同類項。

有缺項的多項式加法

計算 ( 5x2－6x－7 )＋( 4x2－2 )。

橫式： ( 5x2－6x－7 )＋( 4x2－2 ) 

＝5x2－6x－7＋4x2－2 

＝( 5x2＋4x2 )－6x＋(－7－2 ) 

＝9x2－6x－9
直式： 由於 4x2－2 缺一次項，補上 0x 後可寫成 4x2＋0x－2。 

　　5x2 －6x －7

＋)   4x2 ＋0x －2

　　9x2 －6x －9 

計算下列各式：

优  (－x2＋3x )＋( 6x2－4＋2x ) 

悠  ( x3－6－3x )＋(－4x2＋5x－1 )

例 2

解

缺項補 0 後

對齊同類項。

另解：

　  －x2＋3x＋0

＋ ) 6x2＋2x－4

　    5x2＋5x－4

＝－x2＋3x＋6x2－4＋2x 

＝(－x2＋6x2 )＋( 3x＋2x )－4

＝5x2＋5x－4

另解：

　　x3＋0x2－3x－6

＋ )     －4x2＋5x－1

　　x3－4x2＋2x－7

＝x3－6－3x－4x2＋5x－1

＝x3－4x2＋(－3x＋5x )＋(－6－1 ) 

＝x3－4x2＋2x－7

第 1 章　乘法公式與多項式26

配合例題 2

計算下列各式：

优 ( 2x2＋6x＋5 )＋( 1＋x2 ) 解 3x2＋6x＋6。
悠 ( x3－1 )＋( 2x－3x3＋9 ) 解 －2x3＋2x＋8。
忧 ( x－3x2 )＋( 1－2x－4x2＋5x3 ) 解 5x3－7x2－x＋1。

使用直式遇到缺

項時，要記得補 
0，以方便對齊

同類項。

11

26
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　　若多項式中缺少某一項時，表示這項係數為 0，因此使用直式計算時，可將

缺項補 0，方便對齊同類項。

有缺項的多項式加法

計算 ( 5x2－6x－7 )＋( 4x2－2 )。

橫式： ( 5x2－6x－7 )＋( 4x2－2 ) 

＝5x2－6x－7＋4x2－2 

＝( 5x2＋4x2 )－6x＋(－7－2 ) 

＝9x2－6x－9
直式： 由於 4x2－2 缺一次項，補上 0x 後可寫成 4x2＋0x－2。 

　　5x2 －6x －7

＋)   4x2 ＋0x －2

　　9x2 －6x －9 

計算下列各式：

优  (－x2＋3x )＋( 6x2－4＋2x ) 

悠  ( x3－6－3x )＋(－4x2＋5x－1 )

例 2

解

缺項補 0 後

對齊同類項。

另解：

　  －x2＋3x＋0

＋ ) 6x2＋2x－4

　    5x2＋5x－4

＝－x2＋3x＋6x2－4＋2x 

＝(－x2＋6x2 )＋( 3x＋2x )－4

＝5x2＋5x－4

另解：

　　x3＋0x2－3x－6

＋ )     －4x2＋5x－1

　　x3－4x2＋2x－7

＝x3－6－3x－4x2＋5x－1

＝x3－4x2＋(－3x＋5x )＋(－6－1 ) 

＝x3－4x2＋2x－7

第 1 章　乘法公式與多項式26

多項式加法運算後的次數

●1   家綺學會多項式加法後，歸納出一個結論：「一個三次多項式 

與一個二次多項式相加後一定是三次多項式。」請問他的結論 

是否正確？並說明理由。

 

●2   美佳也做出類似的結論：「兩個二次多項式相加後一定是二次多項

式。」請問他的結論是否正確？並說明理由。

 

多項式加法應用

若多項式 ax3－bx2＋6 與 2x3－4 相加後為常數多項式，則 a、b 分別為何？

因為 ( ax3－bx2＋6 )＋( 2x3－4 )  

　　 ＝( a＋2 ) x3＋(－b ) x2＋( 6－4 ) 

　　 ＝( a＋2 ) x3－bx2＋2 為常數多項式 

所以 a＋2＝0，－b＝0， 

故 a＝－2，b＝0。

若多項式 ax2－4x＋1 與 3x2＋bx＋c 相加後為 0，則 a、b、c 分別為何？

迷思診療

一定。因為三次多項式的三次項係數不為 0，而二次多項式沒有三

次項，所以兩個相加後的三次項係數依然不為 0。

不一定。例如：( x2＋3x＋5 )＋(－x2＋2x )＝5x＋5 為一次多項式。

例 3

解

因為 ( ax2－4x＋1 )＋( 3x2＋bx＋c )  

　　 ＝( a＋3 ) x2＋(－4＋b ) x＋( 1＋c ) 為 0， 

所以 a＋3＝0，－4＋b＝0，1＋c＝0。故 a＝－3，b＝4，c＝－1。

1-2　多項式的加法與減法 27

2
1. 可提醒學生兩

個多項式相減

後，也還是多

項式。

2. 可進一步問學

生兩個多項式

相減的情形。

2

3
常數多項式不會

有二次項與一次

項，也就是說整

理後的二次項與

一次項係數均為

0。

3

配合例題 3

若多項式 ax2＋bx＋7 與－3x2＋4 相加後為常數多項式，則 a、b 為何？

解 a＝3，b＝0。

27
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多項式的減法3
　　多項式的減法運算也跟加法運算一樣，可以用橫式與直式。使用橫式計算

時，先去括號，再合併同類項；使用直式計算時，習慣上先把多項式按降冪排 

列，再把缺項補 0，最後對齊同類項做運算。

多項式的減法

計算 ( x3－2x－7 )－( 3x2＋6－x )。

橫式： ( x3－2x－7 )－( 3x2＋6－x ) 

＝x3－2x－7－3x2－6＋x    

＝x3－3x2＋(－2x＋x )＋(－7－6 )  

＝x3－3x2－x－13 

直式： 將 3x2＋6－x 降冪排列為 3x2－x＋6 後再做運算。 

　　x3 ＋0x2 －2x －  7

－)　　    3x2  －  x ＋  6

　　x3 －3x2 －  x －13

計算下列各式：

优  ( x3－7＋x－x2 )－( x3＋2x2－x＋3 )

悠  ( 4x3＋x－7 )－( 3x2－1＋5x )　　　

 

例 4

解

－( 3x2＋6－x )
＝－3x2－6＋x

去括號

合併

同類項

直式運算時， 
缺項要補 0。

另解：

 x3－  x2＋  x－  7

－ )  x3＋2x2－  x＋  3

    －3x2＋2x－10

＝x3－7＋x－x2－x3－2x2＋x－3  

＝( x3－x3 )＋(－x2－2x2 )＋( x＋x )＋(－7－3 )

＝－3x2＋2x－10
另解：

 4x3＋0x2＋  x－7

－ )  　　3x2＋5x－1

 4x3－3x2－4x－6

＝4x3＋x－7－3x2＋1－5x 

＝4x3－3x2＋( x－5x )＋(－7＋1 )

＝4x3－3x2－4x－6

第 1 章　乘法公式與多項式28

去括號時，要仔

細判斷各項係數

的正、負變化。

11

用直式做多項式

的減法運算時，

要先將多項式按

降冪排列，缺項

補 0，同類項對

齊，再合併同類

項。

22

配合例題 4

計算下列各式：

优 (－7x2＋4 )－( 4x2－6x－11 ) 解 －11x2＋6x＋15。
悠 (－3＋x2 )－( 2x2－x3＋3 ) 解 x3－x2－6。
忧 ( 2x2－5x＋1 )－(－x2－1 ) 解 3x2－5x＋2。

28
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多項式的減法3
　　多項式的減法運算也跟加法運算一樣，可以用橫式與直式。使用橫式計算

時，先去括號，再合併同類項；使用直式計算時，習慣上先把多項式按降冪排 

列，再把缺項補 0，最後對齊同類項做運算。

多項式的減法

計算 ( x3－2x－7 )－( 3x2＋6－x )。

橫式： ( x3－2x－7 )－( 3x2＋6－x ) 

＝x3－2x－7－3x2－6＋x    

＝x3－3x2＋(－2x＋x )＋(－7－6 )  

＝x3－3x2－x－13 

直式： 將 3x2＋6－x 降冪排列為 3x2－x＋6 後再做運算。 

　　x3 ＋0x2 －2x －  7

－)　　    3x2  －  x ＋  6

　　x3 －3x2 －  x －13

計算下列各式：

优  ( x3－7＋x－x2 )－( x3＋2x2－x＋3 )

悠  ( 4x3＋x－7 )－( 3x2－1＋5x )　　　

 

例 4

解

－( 3x2＋6－x )
＝－3x2－6＋x

去括號

合併

同類項

直式運算時， 
缺項要補 0。

另解：

 x3－  x2＋  x－  7

－ )  x3＋2x2－  x＋  3

    －3x2＋2x－10

＝x3－7＋x－x2－x3－2x2＋x－3  

＝( x3－x3 )＋(－x2－2x2 )＋( x＋x )＋(－7－3 )

＝－3x2＋2x－10
另解：

 4x3＋0x2＋  x－7

－ )  　　3x2＋5x－1

 4x3－3x2－4x－6

＝4x3＋x－7－3x2＋1－5x 

＝4x3－3x2＋( x－5x )＋(－7＋1 )

＝4x3－3x2－4x－6

第 1 章　乘法公式與多項式28

多項式的加減法運算

已知三個多項式 A＝4x2－3x＋2、B＝5x2＋3、C＝x2－2x，求：

优  A＋B－C＝？　　　

悠  B－A－C＝？

优  A＋B－C ＝( 4x2－3x＋2 )＋( 5x2＋3 )－( x2－2x ) 

＝4x2－3x＋2＋5x2＋3－x2＋2x 

＝( 4x2＋5x2－x2 )＋(－3x＋2x )＋( 2＋3 ) 

＝8x2－x＋5

悠  B－A－C ＝( 5x2＋3 )－( 4x2－3x＋2 )－( x2－2x ) 

＝5x2＋3－4x2＋3x－2－x2＋2x 

＝( 5x2－4x2－x2 )＋( 3x＋2x )＋( 3－2 ) 

＝5x＋1

計算下列各式：

优  ( 6x3＋2x )＋( x2＋4x＋5 )＋( 3x2＋7 )

悠  ( 2x2＋5x－1 )－( 3x2－5x )＋( 4x2－x＋1 )

例 5

解

＝6x3＋2x＋x2＋4x＋5＋3x2＋7

＝6x3＋( x2＋3x2 )＋( 2x＋4x )＋( 5＋7 )

＝6x3＋4x2＋6x＋12

＝2x2＋5x－1－3x2＋5x＋4x2－x＋1

＝( 2x2－3x2＋4x2 )＋( 5x＋5x－x )＋(－1＋1 )

＝3x2＋9x

1-2　多項式的加法與減法 29

可搭配：

習作 P 6～8
習題 2～5。

配合例題 5

已知三個多項式 A＝3x2－x＋2、B＝2x2＋x、C＝x2－3，求：

优  A＋B＋C＝？解 6x2－1。
悠  A－B－C＝？解 －2x＋5。

29

動畫 多項式的運算
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1-2 重點整理
1  多項式

优  由數與文字符號 x 進行加法和乘法運算所構成的代數式，我們稱為 x 的

多項式。

例	  3x－4、x2＋4、2x2＋3x＋4、5x3＋x2－3x＋7、6x3－x＋4。

悠  一個多項式中，係數不為 0 且次數最高的項稱為最高次項，而最高次項

的次數稱為此多項式的次數。

例	  多項式 2x2＋3x＋4 的次數為 2，稱為 x 的二次多項式。

2  同類項與升降冪排列

优  多項式中，文字符號及次數均相同的項稱為同類項。

悠  將多項式按照各項的次數高低依序排列，由高而低的順序排列稱為降冪

排列；反之，由低而高的順序排列稱為升冪排列。

例	  2x2＋3x＋4 為降冪排列，4＋3x＋2x2 為升冪排列。

3  多項式的加減法運算

优  使用橫式計算時，先去括號，再合併同類項。

例	  ( 5x2＋3x＋1 )＋( x2－x＋3 )＝5x2＋3x＋1＋x2－x＋3＝6x2＋2x＋4 

( 5x2＋3x＋1 )－( x2－x＋3 )＝5x2＋3x＋1－x2＋x－3＝4x2＋4x－2

悠  使用直式計算時，習慣上先把多項式按降冪排列，再把缺項補 0，最後

對齊同類項做運算。

例	  　　　　　　　　　　　　例	 　　2x2－  x＋3

＋)   5x2＋0x－1 

　    7x2－  x＋2

　　2x2－  x＋3

－)   5x2 ＋0x－1 

     －3x2－  x＋4

30

「冪」原本的字義是「覆蓋器物的布巾」，而課文中提到多項式升降冪排列，

此處所說的「冪」指的是「同一數自乘若干次」的意思。

30
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1-2 重點整理
1  多項式

优  由數與文字符號 x 進行加法和乘法運算所構成的代數式，我們稱為 x 的

多項式。

例	  3x－4、x2＋4、2x2＋3x＋4、5x3＋x2－3x＋7、6x3－x＋4。

悠  一個多項式中，係數不為 0 且次數最高的項稱為最高次項，而最高次項

的次數稱為此多項式的次數。

例	  多項式 2x2＋3x＋4 的次數為 2，稱為 x 的二次多項式。

2  同類項與升降冪排列

优  多項式中，文字符號及次數均相同的項稱為同類項。

悠  將多項式按照各項的次數高低依序排列，由高而低的順序排列稱為降冪

排列；反之，由低而高的順序排列稱為升冪排列。

例	  2x2＋3x＋4 為降冪排列，4＋3x＋2x2 為升冪排列。

3  多項式的加減法運算

优  使用橫式計算時，先去括號，再合併同類項。

例	  ( 5x2＋3x＋1 )＋( x2－x＋3 )＝5x2＋3x＋1＋x2－x＋3＝6x2＋2x＋4 

( 5x2＋3x＋1 )－( x2－x＋3 )＝5x2＋3x＋1－x2＋x－3＝4x2＋4x－2

悠  使用直式計算時，習慣上先把多項式按降冪排列，再把缺項補 0，最後

對齊同類項做運算。

例	  　　　　　　　　　　　　例	 　　2x2－  x＋3

＋)   5x2＋0x－1 

　    7x2－  x＋2

　　2x2－  x＋3

－)   5x2 ＋0x－1 

     －3x2－  x＋4

30

1-2 自我評量
  P.22 課文  P.23 隨堂練習

1 优  多項式 x2＋5x 為　　　次多項式，其中二次項係數為　　　，一次項係 
　  數為　　　，常數項為　　　。 （每格 2 分）

悠  多項式 7＋3x2－2x3－x 為　　　次多項式，其中三次項係數為　　　  ， 

二次項係數為　　　，一次項係數為　　　  ，常數項為　　　。

  P.24 隨堂練習

2 合併多項式 9－8x2＋7x－6x＋5－4x2 的同類項： （每格 2 分） 
优  二次項為　　 　　與　　 　　，合併後為　　　　　。 

悠  一次項為　　 　　與　　 　　，合併後為　　　。 

忧  常數項為　　　與　　　，合併後為　　　。 

尤  由 优～忧 得知：9－8x2＋7x－6x＋5－4x2＝　　　　　　　　　。

  P.24 課文

3 判斷下列各題的多項式加、減法，正確的請打「○」，錯誤的請打「×」： 
(　　　) 优  8x2－x2＝7x2　　　(　　　) 悠  5＋3x2＝8x2 （每小題 5 分） 

(　　　) 忧  7x－x＝7　　　　  (　　　) 尤  4x＋2x＝6x2

  P.25 例 1  P.26 例 2  P.28 例 4  P.29 例 5
4 計算下列各式： （每小題 5 分）

优  ( 3x2＋2x－1 )＋( x2－2x＋6 ) 悠  ( 5x2－2x＋4 )－( 4x2＋x－7 )

  

忧  ( 3－2x－x2 )＋( x－x2＋6 ) 尤  ( x3＋2x＋4 )－( 2－2x－x2 )

  

　二　 1
5 0

　三　 －2

3 －1 7

－8x2 －4x2 －12x2

7x －6x x

9 5 14

－12x2＋x＋14

○ ×

× ×

悠 仍為 5＋3x2；忧 應為 6x；尤 應為 6x。

＝3x2＋2x－1＋x2－2x＋6 

＝( 3x2＋x2 )＋( 2x－2x )＋ 

　(－1＋6 ) 

＝4x2＋5

＝5x2－2x＋4－4x2－x＋7 

＝( 5x2－4x2 )＋(－2x－x )＋( 4＋7 ) 

＝x2－3x＋11

＝3－2x－x2＋x－x2＋6 

＝(－x2－x2 )＋(－2x＋x )＋ 

　( 3＋6 ) 

＝－2x2－x＋9

＝x3＋2x＋4－2＋2x＋x2 

＝x3＋x2＋( 2x＋2x )＋( 4－2 ) 

＝x3＋x2＋4x＋2

31

信忠與好友一行人挑戰「密室逃脫」遊戲，遊戲的最後一道門上寫著

提示，如右圖。已知通關密碼為四位數「abcd」的數字，試問下列何

組密碼可以幫助信忠順利逃出密室？

(A) 8863　　(B) 2824　　(C) 8823　　(D) 2823
解 (A)。

　　　5x3＋  7x2－2x＋8
－）－3x3＋15x2＋4x＋5
　　　ax3－  bx2－cx＋d

31
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由  ( x3＋x＋7 )－( 5x2－x－x3 ) 邮  ( x2＋9x )－〔( 4＋6x2 )＋( 7x－x2 )〕
 

  P.27 例 3
5 已知多項式 A 與 ( 3x2－7x＋6 ) 的和為 ( x3－4x2－1 )，求多項式 A。 

 

以下為梓茹進行多項式減法運算的過程：　　（ 6 分）

(3x2－5x＋7)－(x2－4x)�=3x2－5x＋7－x2－4x�

=2x2－9x＋7

請判斷梓茹的運算是否正確，如果錯誤請更正：

□正確  □錯誤 ( 請打菁 ) 

更正：

　　

＝x3＋x＋7－5x2＋x＋x3 

＝( x3＋x3 )－5x2＋( x＋x )＋7 

＝2x3－5x2＋2x＋7

＝x2＋9x－( 4＋6x2＋7x－x2 ) 

＝x2＋9x－4－6x2－7x＋x2 

＝( x2－6x2＋x2 )＋( 9x－7x )－4 

＝－4x2＋2x－4

A＋( 3x2－7x＋6 )＝x3－4x2－1 （ 6 分） 

A ＝( x3－4x2－1 )－( 3x2－7x＋6 ) 

＝x3－4x2－1－3x2＋7x－6 

＝x3＋(－4x－3x2 )＋7x＋(－1－6 ) 

＝x3－7x2＋7x－7

錯誤診療

菁

( 3x2－5x＋7 )－( x2－4x )＝3x2－5x＋7－x2＋4x＝2x2－x＋7

3232

計算 ( 5x2－2x )－( 4－3x ) 的結果，與下列何者相同？

(A) 5x2－3x　　(B) 5x2＋x－4　　(C) 5x2－5x＋4　　(D) 5x2－5x－4
解 (B)。 《114.會考》題序第 2 題

基礎題歷屆試題
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由  ( x3＋x＋7 )－( 5x2－x－x3 ) 邮  ( x2＋9x )－〔( 4＋6x2 )＋( 7x－x2 )〕
 

  P.27 例 3
5 已知多項式 A 與 ( 3x2－7x＋6 ) 的和為 ( x3－4x2－1 )，求多項式 A。 

 

以下為梓茹進行多項式減法運算的過程：　　（ 6 分）

(3x2－5x＋7)－(x2－4x)�=3x2－5x＋7－x2－4x�

=2x2－9x＋7

請判斷梓茹的運算是否正確，如果錯誤請更正：

□正確  □錯誤 ( 請打菁 ) 

更正：

　　

＝x3＋x＋7－5x2＋x＋x3 

＝( x3＋x3 )－5x2＋( x＋x )＋7 

＝2x3－5x2＋2x＋7

＝x2＋9x－( 4＋6x2＋7x－x2 ) 

＝x2＋9x－4－6x2－7x＋x2 

＝( x2－6x2＋x2 )＋( 9x－7x )－4 

＝－4x2＋2x－4

A＋( 3x2－7x＋6 )＝x3－4x2－1 （ 6 分） 

A ＝( x3－4x2－1 )－( 3x2－7x＋6 ) 

＝x3－4x2－1－3x2＋7x－6 

＝x3＋(－4x－3x2 )＋7x＋(－1－6 ) 

＝x3－7x2＋7x－7

錯誤診療

菁

( 3x2－5x＋7 )－( x2－4x )＝3x2－5x＋7－x2＋4x＝2x2－x＋7

32

●1  計算下列各式： 

优  a‧a2＝　　　。　　　悠  a2÷a＝　　　。

●2  优  長為 x＋3、寬為 x＋2 的長方形， 

　  其面積為 ( x＋3 )‧　　　　　。 

悠  將右圖分成四個小長方形甲、乙、丙、丁， 

　  則這四塊面積的總和為　　　　　 　。 

忧  由优和悠，大長方形面積等於小長方形甲、乙、 

　  丙、丁面積總和，可以得知　　　　　‧　　　　　＝　　　　　　。

a3 a
x＋3

x＋2

( x＋2 )

甲

丙 丁

乙

3

x

x

2

悠  甲＋乙＋丙＋丁＝x2＋3x＋2x＋6＝x2＋5x＋6

x2＋5x＋6

( x＋3 ) ( x＋2 ) x2＋5x＋6

溫故啟思

多項式的乘法1
　　在第一冊我們學過用分配律展開一次式與常數的乘積，例如：

3 ( 4x－5 )＝3‧4x－3‧5＝12x－15 

事實上，二次式、三次式、…… 與常數的乘積也是用相同的方法，例如：

( x2－3x＋1 )‧(－2 )＝x2‧(－2 )－3x‧(－2 )＋1‧(－2 )＝－2x2＋6x－2

計算下列各式：

优  4 ( 5x2－6x＋7 )　　　　　　悠  ( x3＋2x2－1 )‧(－2 )

＝4‧5x2－4‧6x＋4‧7

＝20x2－24x＋28

＝x3‧(－2 )＋2x2‧(－2 )－1‧(－2 )

＝－2x3－4x2＋2

多項式的乘法與除法
1 多項式的乘法 2 多項式的除法

1-3
33

利用一元一次式

與數的乘積，銜

接高次式與數的

乘積。

1 1

去括號時，先判

斷各項係數的正 
負，再計算數值

、

。

2 2

1. 復習指數律。

2. 利用面積切割

方式求大長方

形的面積。

檢測概念

33

學習內容學習內容

A-8-3  多項式的四則運算：直式、橫式的多項

式加法與減法；直式的多項式乘法 ( 乘
積最高至三次 )；被除式為二次之多項

式的除法運算。

刪除 分離係數

法

因應新課綱 A-8-3，直式運算時不涉

及使用分離係數法。

限制
多項式的

乘法運算、

除法運算

因應新課綱 A-8-3，多項式乘法中的

乘積次數最高為三次，而多項式除

法中的被除式次數最高為二次。

新綱變動新綱變動
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單項式與多項式的乘法

　　2x‧3x 和 4x‧(－5x2 ) 與 ( 6x )2 該如何計算呢？由於文字符號 x 代表數，因

此利用數的運算規律就可以得到計算結果，做法如下：

2x‧3x＝2‧x‧3‧x＝2‧3‧x‧x＝6x2

4x‧(－5x2 )＝4‧x‧(－5 )‧x2＝4‧(－5 )‧x‧x2＝－20x3

( 6x )2＝62‧x2＝36x2

　　當單項式乘以單項式時，將係數與係數相乘，文字符號與文字符號相乘。

計算下列各式：

优  (－x )‧7x2　　　 　悠  (－6x2 ) (－5x )　　　忧  (－4x )2

　　當單項式與多項式乘積時，也是將 x 代表一個數，再利用分配律展開。

單項式與多項式的乘法

計算下列各式：

优  3x ( 2x＋6 )　　　　悠  ( 4x－1 ) (－x2 )

优   3x ( 2x＋6 )＝3x‧2x＋3x‧6＝6x2＋18x

悠  ( 4x－1 ) (－x2 )＝4x‧(－x2 )－1‧(－x2 )＝－4x3＋x2

計算下列各式：

优  (－x ) ( x＋3 )　　　悠  ( 2x－7 )‧x2　　　忧  5x ( 3x2－x＋1 )

＝(－1 )‧x‧7‧x2

＝－7x3
＝(－6 )‧x2‧(－5 )‧x
＝30x3

＝(－4 )2‧x2＝16x2

例 1

解

＝(－x )‧x＋(－x )‧3

＝－x2－3x

＝2x‧x2－7‧x2

＝2x3－7x2

＝5x‧3x2－5x‧x＋5x‧1

＝15x3－5x2＋5x

第 1 章　乘法公式與多項式34

進行多項式乘法

運算時，可將 x 
代表數，故多項

式也適用數的運

算規則。

22

xm‧xn＝xm＋n。

11

計算 6x‧(－3x )3‧(－ 7
9 x2 )。

解 126x6。

計算下列各式：

优 (－x ) ( 3x－4 ) 解 －3x2＋4x。
悠 3x ( x2－x＋3 ) 解 3x3－3x2＋9x。
忧 (－2x ) ( 2x2－x＋3 ) 解 －4x3＋2x2－6x。

配合例題 1

動畫 多項式的乘法Ⅰ

34
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單項式與多項式的乘法

　　2x‧3x 和 4x‧(－5x2 ) 與 ( 6x )2 該如何計算呢？由於文字符號 x 代表數，因

此利用數的運算規律就可以得到計算結果，做法如下：

2x‧3x＝2‧x‧3‧x＝2‧3‧x‧x＝6x2

4x‧(－5x2 )＝4‧x‧(－5 )‧x2＝4‧(－5 )‧x‧x2＝－20x3

( 6x )2＝62‧x2＝36x2

　　當單項式乘以單項式時，將係數與係數相乘，文字符號與文字符號相乘。

計算下列各式：

优  (－x )‧7x2　　　 　悠  (－6x2 ) (－5x )　　　忧  (－4x )2

　　當單項式與多項式乘積時，也是將 x 代表一個數，再利用分配律展開。

單項式與多項式的乘法

計算下列各式：

优  3x ( 2x＋6 )　　　　悠  ( 4x－1 ) (－x2 )

优   3x ( 2x＋6 )＝3x‧2x＋3x‧6＝6x2＋18x

悠  ( 4x－1 ) (－x2 )＝4x‧(－x2 )－1‧(－x2 )＝－4x3＋x2

計算下列各式：

优  (－x ) ( x＋3 )　　　悠  ( 2x－7 )‧x2　　　忧  5x ( 3x2－x＋1 )

＝(－1 )‧x‧7‧x2

＝－7x3
＝(－6 )‧x2‧(－5 )‧x
＝30x3

＝(－4 )2‧x2＝16x2

例 1

解

＝(－x )‧x＋(－x )‧3

＝－x2－3x

＝2x‧x2－7‧x2

＝2x3－7x2

＝5x‧3x2－5x‧x＋5x‧1

＝15x3－5x2＋5x

第 1 章　乘法公式與多項式34

多項式乘以多項式

　　在第 33 頁的溫故啟思中，透過面積得知 ( x＋3 ) ( x＋2 )＝x2＋5x＋6， 

事實上多項式的乘法是先利用分配律展開後，再合併同類項，作法如下：

( x＋3 ) ( x＋2 ) 

＝x‧x＋x‧2＋3‧x＋3‧2 

＝x2＋2x＋3x＋6 

＝x2＋5x＋6

除了橫式的做法外，和加、減法運算一樣，乘法也可以使用直式，做法對照如下：

　　　　　 x ＋ 3

× ) 　　　 x ＋ 2 

　　　　   2x ＋ 6 

　　   x2＋3x 

　　   x2＋5x ＋ 6

同

類

項

要

對

齊

( x+3 )×2

( x+3 )×x

上下兩列相加

　　雖然橫式和直式的展開順序不同，但會得到相同的結果。

計算下列各式：

优  ( 2x＋1 ) ( 3x－1 )　　　　　　悠  ( 3x－4 ) ( 3x－2 )

　  

　　　　  2x＋1

× )　　　3x－1 

　　　  －2x－1 

　　 6x2＋3x

　　 6x2＋  x－1

　　　　　　　　

　　　　   3x－4

× )　　　 3x－2 

　　　  －  6x＋8 

　　 9x2－12x

　　 9x2－18x＋8

( a＋b ) ( c＋d ) 
＝ac＋ad＋bc＋bd

甲

丙 丁

乙

3

x

x

2

＝6x2－2x＋3x－1 

＝6x2＋x－1

＝9x2－6x－12x＋8 

＝9x2－18x＋8

1-3　多項式的乘法與除法 35

用橫式計算多項

式乘法時，先用

分配律展開，並

判斷各項正、負 
再合併同類項。

，

3 3

題型從單純的乘

法運算，再進入

須重新排列後運

算，最後是缺項

補 0。

4 4

計算下列各式：

优 ( 3x－4 ) ( x＋6 ) 解 3x2＋14x－24。
悠 ( 2x－1 ) ( 3x－1 ) 解 6x2－5x＋1。
忧 ( x－4 ) (－x－6 ) 解 －x2－2x＋24。
尤 ( 6－x ) ( 3＋5x ) 解 －5x2＋27x＋18。

配合隨堂練習

動畫 多項式的乘法Ⅱ

35

計算 ( 2x－3 ) ( 3x＋4 ) 的結果，與下列哪一個式子相同？ 
(A) －7x＋4　　(B) －7x－12
(C) 6x2－12　 　(D) 6x2－x－12
解 (D)。 《108.會考》通過率 81％

基礎題歷屆試題
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　　用直式計算多項式的乘法時，我們習慣先按降冪排列後再運算。

一次式與二次式的乘法

計算 ( 2x－3＋x2 ) ( 3x＋4 )。

橫式： ( 2x－3＋x2 ) ( 3x＋4 ) 

＝2x‧3x＋2x‧4－3‧3x－3‧4＋x2‧3x＋x2‧4 

＝6x2＋8x－9x－12＋3x3＋4x2 

＝3x3＋10x2－x－12
直式： 將 2x－3＋x2 按降冪排列為 x2＋2x－3 後再做運算。 

　　　　　   x2＋2x－  3

× )　　　　　   3x＋  4 

　　　　　 4x2＋8x－12 

　　 3x3＋  6x2－9x

　　 3x3＋10x2－  x－12

計算下列各式：

优  ( 2＋x＋5x2 ) ( x－4 )　　　　　　　悠  ( 1－2x ) ( x2＋4－2x )

　  

　　　　   5x2＋  x ＋2

× )　　　　　    x －4 

　　　 －20x2－4x －8 

　　5x3＋　x2＋2x

　　5x3－19x2－2x －8

　　　　　　　

　　　　　   x2－  2x＋4

× )　　　　    －  2x＋1 

　　　 　　  x2－  2x＋4 

　　－2x3＋4x2－  8x

　　－2x3＋5x2－10x＋4

例 2

解

＝2x－8＋x2－4x＋5x3－20x2 

＝5x3－19x2－2x－8

＝x2＋4－2x－2x3－8x＋4x2 

＝－2x3＋5x2－10x＋4

第 1 章　乘法公式與多項式36

直式運算時，可

提醒學生將所乘

兩式向右推齊，

以對齊同類項，

方便進行運算。

11

課網規定不涉及

使用分離係數法。

22

配合例題 2

計算下列各式：

优 ( 3－x＋2x2 ) ( 2x＋3 ) 解 4x3＋4x2＋3x＋9。
悠 ( 3－x ) ( 4x－x2＋7 ) 解 x3－7x2＋5x＋21。

36
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　　用直式計算多項式的乘法時，我們習慣先按降冪排列後再運算。

一次式與二次式的乘法

計算 ( 2x－3＋x2 ) ( 3x＋4 )。

橫式： ( 2x－3＋x2 ) ( 3x＋4 ) 

＝2x‧3x＋2x‧4－3‧3x－3‧4＋x2‧3x＋x2‧4 

＝6x2＋8x－9x－12＋3x3＋4x2 

＝3x3＋10x2－x－12
直式： 將 2x－3＋x2 按降冪排列為 x2＋2x－3 後再做運算。 

　　　　　   x2＋2x－  3

× )　　　　　   3x＋  4 

　　　　　 4x2＋8x－12 

　　 3x3＋  6x2－9x

　　 3x3＋10x2－  x－12

計算下列各式：

优  ( 2＋x＋5x2 ) ( x－4 )　　　　　　　悠  ( 1－2x ) ( x2＋4－2x )

　  

　　　　   5x2＋  x ＋2

× )　　　　　    x －4 

　　　 －20x2－4x －8 

　　5x3＋　x2＋2x

　　5x3－19x2－2x2－8

　　　　　　　

　　　　　   x2－  2x＋4

× )　　　　    －  2x＋1 

　　　 　　  x2－  2x＋4 

　　－2x3＋4x2－  8x

　　－2x3＋5x2－10x＋4

例 2

解

＝2x－8＋x2－4x＋5x3－20x2 

＝5x3－19x2－2x－8

＝x2＋4－2x－2x3－8x＋4x2 

＝－2x3＋5x2－10x＋4

第 1 章　乘法公式與多項式36

　　用直式計算多項式乘法時，先按降冪排列，再把缺項補 0，最後同類項對齊。

有缺項的多項式乘法

計算 ( 7x2－6 ) ( 2x－3 )。

橫式：( 7x2－6 ) ( 2x－3 ) ＝7x2‧2x－7x2‧3－6‧2x＋6‧3 

＝14x3－21x2－12x＋18
直式： 由於 7x2－6 缺一次項， 

補上 0x 後可寫成 7x2＋0x－6。

計算下列各式：

优  ( 4x2＋7 ) ( 3－x )　　　　　　　悠  ( 3x－5 ) ( 2x2＋7x )

多項式乘法運算後的次數

阿華知道二次式與一次式相加後是二次式，他認為二次式與

一次式相乘後也是二次式。阿華的想法是否正確？請說明理由。

例 3

解解

　　　　　　7x2＋  0x－  6

× ) 　　　　　　　2x－  3 

　　　　  －21x2＋  0x＋18 

　　 14x3 ＋  0x2－12x 

　　 14x3 －21x2－12x＋18

缺項補 0 能幫助 
對齊同類項。

＝12x2－4x3＋21－7x  

＝－4x3＋12x2－7x＋21
　　　　   2x2＋ 7x＋0
× )　　　　　   3x－5 
　　　  －10x2－35x－0 
　　6x3＋21x2＋  0x
　　6x3＋11x2－35x＋0

＝6x3＋21x2－10x2－35x 

＝6x3＋11x2－35x
　　　　　   4x2＋0x＋  7
× )　　　　　  －  x＋  3 
　　　　　 12x2＋0x＋21 
　　－4x3－  0x2－7x
　　－4x3＋12x2－7x＋21

迷思診療

不正確。因為二次項設 ax2＋bx＋c，a≠0，一次項設 mx＋n，m≠0，

兩式相乘，可得 x 的三次項係數為 am≠0，所以一定是三次式。

1-3　多項式的乘法與除法 37

用直式計算多項

式乘法時，先按

降冪排列，再把

缺項補 0，最後

對齊同類項再做

運算。

3 3

4
可與 1-2 節多項

式的加、減法比

較。

4

配合例題 3

計算下列各式：

优 ( 4－x2 ) ( x＋2 ) 解 －x3－2x2＋4x＋8。
悠 ( 2x－5x2 ) ( x＋1 ) 解 －5x3－3x2＋2x。

37
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　　做多項式的乘法時，若能寫成乘法公式的型式，可以用乘法公式展開。

利用乘法公式做多項式的乘法

利用乘法公式計算下列各式：

优  ( 3x＋4 )2　　　　　悠  ( 5x－6 )2　　　　　忧  ( 6x＋7 ) ( 6x－7 )

优  ( 3x＋4 )2＝( 3x )2＋2‧3x‧4＋42＝9x2＋24x＋16 
  ↑    ↑　　  ↑　   ↑   ↑   ↑  ↑ 
( a  ＋b  )2＝   a2     ＋2‧ a  ‧b＋b2

悠  ( 5x－6 )2＝( 5x )2－2‧5x‧6＋62＝25x2－60x＋36 
  ↑   ↑　　 ↑　   ↑   ↑     ↑  ↑ 
(  a －b )2＝   a2     －2‧ a ‧b＋b2

忧  ( 6x＋7 ) ( 6x－7 )＝( 6x )2－72＝36x2－49 
  ↑   ↑　 ↑   ↑　　↑ 　  ↑ 
(  a ＋b ) (  a －b )＝   a2　－b2

計算下列各式：

优  ( 4x＋8 )2　　　　　　　　　　  

悠  ( 7x－1 )2

忧  ( 3x－2 ) ( 3x＋2 )　　

例 4

解

＝( 4x )2＋2‧4x‧8＋82 

＝16x2＋64x＋64

＝( 7x )2－2‧7x‧1＋12 

＝49x2－14x＋1

＝( 3x )2－22 

＝9x2－4

第 1 章　乘法公式與多項式38

配合例題 4

利用乘法公式計算下列各式：

优 ( 2x＋5 )2 解 4x2＋20x＋25。
悠 ( 1－x )2 解 x2－2x＋1。
忧 ( 10x＋3 ) ( 10x－3 ) 解 100x2－9。

有趣的數字乘法

优 102×102 
　 ＝10404。
悠 40401 
　 ＝201×201

：

。

38
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　　做多項式的乘法時，若能寫成乘法公式的型式，可以用乘法公式展開。

利用乘法公式做多項式的乘法

利用乘法公式計算下列各式：

优  ( 3x＋4 )2　　　　　悠  ( 5x－6 )2　　　　　忧  ( 6x＋7 ) ( 6x－7 )

优  ( 3x＋4 )2＝( 3x )2＋2‧3x‧4＋42＝9x2＋24x＋16 
  ↑    ↑　　  ↑　   ↑   ↑   ↑  ↑ 
( a  ＋b  )2＝   a2     ＋2‧ a  ‧b＋b2

悠  ( 5x－6 )2＝( 5x )2－2‧5x‧6＋62＝25x2－60x＋36 
  ↑   ↑　　 ↑　   ↑   ↑     ↑  ↑ 
(  a －b )2＝   a2     －2‧ a ‧b＋b2

忧  ( 6x＋7 ) ( 6x－7 )＝( 6x )2－72＝36x2－49 
  ↑   ↑　 ↑   ↑　　↑ 　  ↑ 
(  a ＋b ) (  a －b )＝   a2　－b2

計算下列各式：

优  ( 4x＋8 )2　　　　　　　　　　  

悠  ( 7x－1 )2

忧  ( 3x－2 ) ( 3x＋2 )　　

例 4

解

＝( 4x )2＋2‧4x‧8＋82 

＝16x2＋64x＋64

＝( 7x )2－2‧7x‧1＋12 

＝49x2－14x＋1

＝( 3x )2－22 

＝9x2－4

第 1 章　乘法公式與多項式38

多項式乘法的應用問題

求此圖案的周長與面積。( 以 x 的多項式表示 )

优  周長 ＝長×2＋寬×2 

＝( x＋5 )×2＋( 2x＋4 )×2 

＝2x＋10＋4x＋8 

＝6x＋18

悠  面積 ＝( x＋5 ) ( 2x＋4 )－( x＋1 )2 

＝( 2x2＋4x＋10x＋20 )－( x2＋2x＋1 ) 

＝2x2＋14x＋20－x2－2x－1 

＝x2＋12x＋19

求凸形圖案周長與面積。( 以 x 的多項式表示 )

例 5

x 5
x 1

2x 4

x 1

解

x 5
x 1

2

5

3 6

1

4

2x 4

x 1

淤＝于＋盂

榆＝虞＋愚

x 5
x 1

2x 4

x 1

x x

x x
3x 1

2x 3

x x

x x
3x 1

2x 3

周長 ＝( 2x＋3 )×2＋( x＋3x－1 )×2 

＝4x＋6＋8x－2 

＝12x＋4

面積 ＝( 2x＋3 ) ( 3x－1＋x )－2‧x‧x 

＝( 2x＋3 ) ( 4x－1 )－2x2 

＝8x2－2x＋12x－3－2x2 

＝6x2＋10x－3

1-3　多項式的乘法與除法 39

配合例題 5

右圖是一個凹形圖案，相鄰兩邊線段均互相垂直，

其中 AB＝BC＝DE＝EF＝x，CD＝x＋1，FG＝2x－1，
求凹形圖案面積。( 以 x 的多項式表示 )
解 5x2－2x－1。

C

A B E F

GH

D
xx

x x

2x 1x 1

39
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數養知識 月曆上的數學 連結領域 社會 

7

　　根據上面的對話，如果浩南又重選了月曆上的日期分別為 20、21、27、

28，兩組對角日期相乘後，它們的乘積相差為

　　　　　　　21×27－20×28＝567－560＝7

　　如果再用正方形框選擇其他四個日期，此時兩組對角日期乘積相差是不是也

是 7 呢？我們利用多項式的乘法說明：

　　設左上角日期為 x，則其餘三個日期分別為 x＋1、x＋7、x＋8，

相差為

　　( x＋1 ) ( x＋7 )－x ( x＋8 )

　　＝( x2＋8x＋7 )－( x2＋8x )

　　＝7

因此相差會是定值 7。

20 21
27 28

x x＋1
x＋7 x＋8

第 1 章　乘法公式與多項式40

家 庭

承數養知識＋，用長方形綠框任意圍住四個日期，這四個日期有沒有類似 2. 的結果？

解 乘積相差會是定值 2。
1 2

3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16

31

17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30

可搭配：

習作 P 10～11 
習題 1～3。

40
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數養知識 月曆上的數學 連結領域 社會 

7

　　根據上面的對話，如果浩南又重選了月曆上的日期分別為 20、21、27、

28，兩組對角日期相乘後，它們的乘積相差為

　　　　　　　21×27－20×28＝567－560＝7

　　如果再用正方形框選擇其他四個日期，此時兩組對角日期乘積相差是不是也

是 7 呢？我們利用多項式的乘法說明：

　　設左上角日期為 x，則其餘三個日期分別為 x＋1、x＋7、x＋8，

相差為

　　( x＋1 ) ( x＋7 )－x ( x＋8 )

　　＝( x2＋8x＋7 )－( x2＋8x )

　　＝7

因此相差會是定值 7。

20 21
27 28

x x＋1
x＋7 x＋8

第 1 章　乘法公式與多項式40

多項式的除法2
　　我們知道數的乘法與除法有非常密切的關係，例如：4×7＝28 可以用除法

表示成 28÷7＝4，這個式子也可以用約分與直式的方式計算：

28÷7＝
28
7 ＝

4×71 

71
＝4

　　多項式的乘法與除法也有相同的關係，例如：5x×3x＝15x2 可以用除法表

示成 15x2÷( 3x )＝5x。同樣的，計算多項式的除法也是用類似的方法：

15x2÷( 3x )＝
15x2

3x ＝
5＼15‧x‧x

13‧x ＝5x　　　　　　　　　　　　　

如果單項式係數為正時，我們會省略括號將 15x2÷( 3x ) 寫成 15x2÷3x。

計算下列各式：

优  30x2÷6x　　　　悠  (－8x )÷4x　　　　忧  x2÷2x

　　4
7 ) 28
　  28
　　0

　　  5x
3x ) 15x2

　　15x2 

　　　0 15x2－15x2＝0

＝
30x2

6x  

＝5x

＝
－8x
4x

＝－2

＝
x2

2x

＝
1
2 x ( 或 x

2 )

1-3　多項式的乘法與除法 41

配合隨堂練習

計算下列各式：

优 x2÷10x 悠 (－8x )÷2x 忧 x3÷(－x ) 尤 12x3÷27x2 

解
1
10 x。 解 －4。 解 －x2。 解

4
9 x。

動畫 多項式的除法Ⅰ

1. 使用數的除法

與單項式的除

法對照，讓學

生容易理解。

2. 學生學習除法

較困難，因此

課程安排上，

步調較為緩

慢。

1 1

1. 將係數與文字

符號 x 分開處

理。

2. xm

xn ＝xm－n。

2 2

41
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　　要如何使用直式計算 ( 8x2＋6x )÷2x 呢？我們來看下面的做法：

　  先處理最高次項 ( 二次項 )　　　　　 　  接著處理一次項

其中，8x2＋6x 稱為被除式，2x 稱為除式，4x＋3 稱為商式，0 稱為餘式，當兩

多項式相除時，其商式與餘式均須為多項式。

　　當兩個多項式相除所得的餘式為 0 時，則稱為整除，例如：

2x 整除 8x2＋6x ( 或 8x2＋6x 被 2x 整除 )。

优  求 ( 15x2－6x )÷3x 的商式與餘式。

悠  承优，請問 3x 會不會整除 15x2－6x ？ 

1 2

　　4x ＋3
2x ) 8x2＋6x
　　8x2

6x
6x
0

6x÷2x＝3
商式

餘式

　　4x
2x ) 8x2＋6x
　　8x2

6x

8x2÷2x＝4x

　　  5x －2
3x ) 15x2－6x
　　15x2

－6x
－6x

0

商式為 5x－2，餘式為 0。

會，因為 ( 15x2－6x )÷3x 的餘式為 0。

第 1 章　乘法公式與多項式42

配合隨堂練習

1.  求 ( 28x2－12x )÷4x 的商式與餘式。 
解 商式為 7x－3，餘式為 0。

2.  承 1.，請問 4x 會不會整除 28x2－12x ？ 
解 會。

42
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　　要如何使用直式計算 ( 8x2＋6x )÷2x 呢？我們來看下面的做法：

　  先處理最高次項 ( 二次項 )　　　　　 　  接著處理一次項

其中，8x2＋6x 稱為被除式，2x 稱為除式，4x＋3 稱為商式，0 稱為餘式，當兩

多項式相除時，其商式與餘式均須為多項式。

　　當兩個多項式相除所得的餘式為 0 時，則稱為整除，例如：

2x 整除 8x2＋6x ( 或 8x2＋6x 被 2x 整除 )。

优  求 ( 15x2－6x )÷3x 的商式與餘式。

悠  承优，請問 3x 會不會整除 15x2－6x ？ 

1 2

　　4x ＋3
2x ) 8x2＋6x
　　8x2

6x
6x
0

6x÷2x＝3
商式

餘式

　　4x
2x ) 8x2＋6x
　　8x2

6x

8x2÷2x＝4x

　　  5x －2
3x ) 15x2－6x
　　15x2

－6x
－6x

0

商式為 5x－2，餘式為 0。

會，因為 ( 15x2－6x )÷3x 的餘式為 0。

第 1 章　乘法公式與多項式42

　　正整數的除法運算中，必須計算到餘數小於除數，或餘數等於 0 才算完成。

同樣的，「多項式的除法運算中，也必須計算到餘式的次數低於除式，或餘式等

於 0 才算完成」。以 ( 4x2＋20x－5 )÷4x 為例，被除式各項的次數由高而低分

步驟處理，作法如下：

　  先處理最高次項 ( 二次項 )　　　　

　  

　　  x 
4x ) 4x2＋20x－5
　　4x2

20x－5

4x2÷4x＝x

次數沒有低於除式 4x 的次數，

尚未完成。

　　　　　

　   接著處理一次項

　  

　　  x ＋5
4x ) 4x2＋20x－5
　　4x2

20x－5
20x  　 

－5

4x2÷4x＝x
20x÷4x＝5

次數低於除式 4x 的次數，計算完成。

故 ( 4x2＋20x－5 )÷4x 的商式為 x＋5，餘式為－5。

1

2

1-3　多項式的乘法與除法 43

多項式除法應計

算到何時才算完

成，對初學者比

較難理解。

1 1

43
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多項式除以單項式

求 ( 12x2－6x＋15 )÷(－3x ) 的商式與餘式。

 

 

 

 

故 ( 12x2－6x＋15 )÷(－3x ) 的商式為－4x＋2，餘式為 15。

求下列各題的商式與餘式：

优  ( 35x＋10 )÷(－5x )　　　　　悠  (－16x2＋8x＋2 )÷2x  

例 6

解

　　  －4x ＋2
－3x ) 12x2－6x＋15
　　     12x2

－6x＋15
－6x　　  

15

12x2÷(－3x )＝－4x 
(－6x )÷(－3x )＝2

次數低於除式 (－3x ) 的次數，計算完成。

次數沒有低於除式 (－3x ) 的次數，尚未完成。

商式為－7，餘式為 10。

　　    －7
－5x ) 35x＋10
　　    35x

10

　   －   8x ＋4
2x ) －16x2＋8x＋2
　　－16x2

8x＋2
8x  　

2
商式為－8x＋4，餘式為 2。

第 1 章　乘法公式與多項式4444

此處可提醒學生 
「多項式÷單項

式」可直接約分

計算。

，

11

有些學生會用分

式表示除法，即
( 12x2－6x＋15 ) 
÷( －3x )

＝
12x2－6x＋15

－3x

＝－4x＋2－ 5
x

誤以為(－3x )會整 
除 12x2－6x＋15。
提醒學生計算到

餘式為 15 時除法

已完成。

22

配合例題 6

求下列各題的商式與餘式：

优 ( x2－2x )÷(－x ) 解 商式為－x＋2，餘式為 0。
悠 ( 3x2－6x＋9 )÷3x 解 商式為 x－2，餘式為 9。
忧 (－4x2＋12x－3 )÷(－4x ) 解 商式為 x－3，餘式為－3。
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多項式除以單項式

求 ( 12x2－6x＋15 )÷(－3x ) 的商式與餘式。

 

 

 

 

故 ( 12x2－6x＋15 )÷(－3x ) 的商式為－4x＋2，餘式為 15。

求下列各題的商式與餘式：

优  ( 35x＋10 )÷(－5x )　　　　　悠  (－16x2＋8x＋2 )÷2x  

例 6

解

　　  －4x ＋2
－3x ) 12x2－6x＋15
　　     12x2

－6x＋15
－6x　　  

15

12x2÷(－3x )＝－4x 
(－6x )÷(－3x )＝2

次數低於除式 (－3x ) 的次數，計算完成。

次數沒有低於除式 (－3x ) 的次數，尚未完成。

商式為－7，餘式為 10。

　　    －7
－5x ) 35x＋10
　　    35x

10

　   －   8x ＋4
2x ) －16x2＋8x＋2
　　－16x2

8x＋2
8x  　

2
商式為－8x＋4，餘式為 2。

第 1 章　乘法公式與多項式44

多項式除以一次式

求 ( 6x2＋5x－7 )÷( 2x－1 ) 的商式與餘式。

故 ( 6x2＋5x－7 )÷( 2x－1 ) 的商式為 3x＋4，餘式為－3。

求下列各題的商式與餘式： 

优  (－2x2＋9x＋10 )÷( x－3 )　　　悠  ( 15x2－8x－12 )÷( 3x＋2 )

　  

　　    －2x ＋3
x－3 ) －2x2＋9x＋10
　　    －2x2＋6x

3x＋10
3x－  9

19

　　　　　　　

　　　　 5x －  6
3x＋2 )  15x2－  8x－12
　　　  15x2＋10x

－18x－12
－18x－12

0

例 7

解

　　　　 3x ＋4
2x－1 )   6x2＋5x－7
　　　　6x2－3x

8x－7
8x－4

－3

6x2÷2x＝3x 
8x÷2x＝4

( 2x－1 )‧3x＝6x2－3x

( 2x－1 )‧4＝8x－4

故商式為－2x＋3，餘式為 19。 故商式為 5x－6，餘式為 0。

1-3　多項式的乘法與除法 4545

現今被廣泛使用

的除法運算符號

「÷」稱為雷恩

符號，它在雷恩

於 1659 年所著

的一本代數書中 
首次被作為除號

使用。

，

配合例題 7

求下列各題的商式與餘式：

优 ( x2－2x－3 )÷( x＋1 ) 解 商式為 x－3，餘式為 0。
悠 ( 3x2－7x＋9 )÷( 3x－1 ) 解 商式為 x－2，餘式為 7。
忧 (－4x2＋12x－3 )÷(－2x＋3 ) 解 商式為 2x－3，餘式為 6。

動畫 多項式的除法Ⅱ
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　　做多項式的除法時，先按降冪排列，再把缺項補 0 後再做運算。

有缺項的多項式除法

求 ( 9x2＋8 )÷( 3x＋1 ) 的商式與餘式。

由於被除式 9x2＋8 缺一次項，補上 0x 後，可寫成 9x2＋0x＋8。

故 ( 9x2＋8 )÷( 3x＋1 ) 的商式為 3x－1，餘式為 9。

求下列各題的商式與餘式：

优  ( 4x2＋2x )÷(－x＋2 )　　　　　悠  ( 8x2－11 )÷( 2x－5 )

　  

　　    －4x  －10
－x＋2 ) 4x2＋   2x＋  0
　　　    4x2－   8x

10x＋  0
10x－20

20

　　　 　　 

　　　　4x ＋10
2x－5 )   8x2＋  0x－11
　　　　8x2－20x

20x－11
20x－50

39

例 8

解

　　　　 3x －1
3x＋1 )   9x2＋0x＋8
　　　　9x2＋3x

－3x＋8
－3x－1

9

被除式 4x2＋2x 補常數項 0

為 4x2＋2x＋0 後計算。

將被除式 8x2－11 補一次項 0x

為 8x2＋0x－11 後計算。

故商式為 4x＋10，餘式為 39。故商式為－4x－10，餘式為 20。

第 1 章　乘法公式與多項式46

第优、悠題被除

式須缺項補 0 再

計算。

11

46

配合例題 8

求下列各題的商式與餘式：

优  (－3x2＋4 )÷(－x＋3 )
解 商式為 3x－9，餘式為 31。
悠  ( 15x2＋4x )÷( 3x－4 )
解 商式為 5x＋8，餘式為 32。

計算 2x2－3 除以 x＋1 後，得商式和餘式分別為何？ 
(A) 商式為 2，餘式為－5　　    　 
(B) 商式為 2x－5，餘式為 5
(C) 商式為 2x＋2，餘式為－1　　 
(D) 商式為 2x－2，餘式為－1

解 (D)。 《109.會考》通過率 74％

基礎題歷屆試題
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　　做多項式的除法時，先按降冪排列，再把缺項補 0 後再做運算。

有缺項的多項式除法

求 ( 9x2＋8 )÷( 3x＋1 ) 的商式與餘式。

由於被除式 9x2＋8 缺一次項，補上 0x 後，可寫成 9x2＋0x＋8。

故 ( 9x2＋8 )÷( 3x＋1 ) 的商式為 3x－1，餘式為 9。

求下列各題的商式與餘式：

优  ( 4x2＋2x )÷(－x＋2 )　　　　　悠  ( 8x2－11 )÷( 2x－5 )

　  

　　    －4x  －10
－x＋2 ) 4x2＋   2x＋  0
　　　    4x2－   8x

10x＋  0
10x－20

20

　　　 　　 

　　　　4x ＋10
2x－5 )   8x2＋  0x－11
　　　　8x2－20x

20x－11
20x－50

39

例 8

解

　　　　 3x －1
3x＋1 )   9x2＋0x＋8
　　　　9x2＋3x

－3x＋8
－3x－1

9

被除式 4x2＋2x 補常數項 0

為 4x2＋2x＋0 後計算。

將被除式 8x2－11 補一次項 0x

為 8x2＋0x－11 後計算。

故商式為 4x＋10，餘式為 39。故商式為－4x－10，餘式為 20。

第 1 章　乘法公式與多項式46

　　兩個係數是整數的多項式相除，其商式或餘式的係數有可能是分數，我們來

看下面的例子。

商式的係數為分數

求 ( 6x2＋3－8x )÷( 2x－3 ) 的商式與餘式。

將 6x2＋3－8x 按降冪排列為 6x2－8x＋3 後再做運算。

　　　　 3x ＋ 1
2

2x－3 )   6x2－ 8x＋ 3
　　　　6x2－ 9x

x＋ 3

x－
3
2
9
2

故 ( 6x2＋3－8x )÷( 2x－3 ) 的商式為 3x＋
1
2 ，餘式為

9
2 。

求 ( 2x－1＋12x2 )÷( 3x＋1 ) 的商式與餘式。

　　　　  4x － 2
3

3x＋1 )   12x2＋2x－ 1
　　　　12x2＋4x

－2x－ 1

－2x－
2
3

　　　　　　　   － 1
3

例 9

解

將 2x－1＋12x2 按降冪排列為 12x2＋2x－1 後再做運算。

故商式為 4x－
2
3 ，餘式為－

1
3 。

若
 A 為
三
次
多
項
式
，

B 為

二
次
多
項
式
，
則

 A÷
B

的
餘
式
必
為
一
次

多
項
式
嗎
？
　

1-3　多項式的乘法與除法 47

1. 課本安排的題

目都是整係數

的多項式除法

運算。

2. 除式、被除式

都是整係數，

其商式與餘式

的係數有可能

是分數。

2 2

47

配合例題 9

求下列各題的商式與餘式：

优 ( 7－4x＋x2 )÷3x 解 商式為
1
3 x－ 4

3 ，餘式為 7。

悠 ( 4x2＋3x－8 )÷( 2x－1 ) 解 商式為 2x＋ 5
2 ，餘式為－

11
2 。

可搭配：

習作 P 12
習題 4。

81

第
1
章
　
乘
法
公
式
與
多
項
式



　　在國小的整數除法運算中，可以把 66÷5 的商數為 13，餘數為 1 寫成

　66　   ＝　  5　   ×　  13 　 ＋　  1

　↓　　　　 ↓　　　　 ↓　　　    ↓

被除數　＝　除數　×　商數　＋   餘數

同樣地，多項式的除法運算也有相同關係，亦即被除式＝除式×商式＋餘式。

例如：從例題 8 我們知道 ( 9x2＋8 )÷( 3x＋1 ) 的商式為 3x－1，餘式為 9 也可

以寫成

 9x2＋8＝( 3x＋1 ) ( 3x－1 )＋ 9 。

　  ↓　　　 ↓  　　  ↓　　 ↓

被除式＝　 除式 ×  商式   ＋餘式

表示被除式、除式、商式及餘式的關係。

被除式＝除式×商式＋餘式，求被除式

若多項式 A 除以 2x＋3 得商式為 4x－1，餘式為 7，求多項式 A。

因為被除式＝除式 × 商式＋餘式，

所以 A ＝( 2x＋3 ) ( 4x－1 )＋7 

＝8x2－2x＋12x－3＋7 

＝8x2＋10x＋4

若多項式 A 除以 3x－4 得商式為 x＋3，餘式為 9，求多項式 A。

例 10

解

A ＝( 3x－4 ) ( x＋3 )＋9 

＝3x2＋9x－4x－12＋9 

＝3x2＋5x－3

解
 

  不
一
定
，
可
能
為

 
一
次
或
常
數
多
項

 
式
。

第 1 章　乘法公式與多項式4848

配合例題 10

若多項式 B 除以 5x－3 得商式為－7x＋9，
餘式為 6，求多項式 B。
解 －35x2＋66x－21。

已知
21x2＋x＋1

C
＝3x＋1＋ 3

C ，則 C＝？

解 7x－2。

在整數的除法中 
餘數一定比除數

小。可視學生狀

況說明在多項式

除法中，餘式的

次數一定低於除

式的次數。

，

11

此題為除法的等

式表示法，除法

的分式表示法內

容建議等到高中

時再教。

22

動畫 被除式與除式的關係
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　　在國小的整數除法運算中，可以把 66÷5 的商數為 13，餘數為 1 寫成

　66　   ＝　  5　   ×　  13 　 ＋　  1

　↓　　　　 ↓　　　　 ↓　　　    ↓

被除數　＝　除數　×　商數　＋   餘數

同樣地，多項式的除法運算也有相同關係，亦即被除式＝除式×商式＋餘式。

例如：從例題 8 我們知道 ( 9x2＋8 )÷( 3x＋1 ) 的商式為 3x－1，餘式為 9 也可

以寫成

 9x2＋8＝( 3x＋1 ) ( 3x－1 )＋ 9 。

　  ↓　　　 ↓  　　  ↓　　 ↓

被除式＝　 除式 ×  商式   ＋餘式

表示被除式、除式、商式及餘式的關係。

被除式＝除式×商式＋餘式，求被除式

若多項式 A 除以 2x＋3 得商式為 4x－1，餘式為 7，求多項式 A。

因為被除式＝除式 × 商式＋餘式，

所以 A ＝( 2x＋3 ) ( 4x－1 )＋7 

＝8x2－2x＋12x－3＋7 

＝8x2＋10x＋4

若多項式 A 除以 3x－4 得商式為 x＋3，餘式為 9，求多項式 A。

例 10

解

A ＝( 3x－4 ) ( x＋3 )＋9 

＝3x2＋9x－4x－12＋9 

＝3x2＋5x－3

解
 

  不
一
定
，
可
能
為

 
一
次
或
常
數
多
項

 
式
。

第 1 章　乘法公式與多項式48

被除式＝除式×商式＋餘式，求除式

若 3x2－13x＋18 除以多項式 A 得商式為 x－3，餘式為 6，求多項式 A。

因為被除式＝除式×商式＋餘式，

所以 3x2－13x＋18＝A ( x－3 )＋6

　　 3x2－13x＋12＝A ( x－3 )

　　 A＝( 3x2－13x＋12 )÷( x－3 )＝3x－4

若 6x2＋11x－12 除以多項式 A 得商式為 3x－2，餘式為－2，求多項式 A。

例 11

解 3x －4
x－3 )  3x2－13x＋12

3x2－  9x
－  4x＋12
－  4x＋12

0

等式兩邊同 
減 6 後可整除

2x  ＋5

3x－2 ) 6x2＋11x－10

6x2－ 4x

15x－10

15x－ 10 

  0

因為被除式＝除式 × 商式＋餘式，

所以 6x2＋11x－12＝A ( 3x－2 )－2 

6x2＋11x－10＝A ( 3x－2 )

A＝( 6x2＋11x－10 )÷( 3x－2 )＝2x＋5

1-3　多項式的乘法與除法 4949

配合例題 11

若 4x2＋2x＋15 除以多項式 B 得商式為 2x－1，餘式為 17，求多項式 B。
解 2x＋2。
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多項式的綜合應用

計算下列各題：

优  已知 ( 2x2－5x＋a )÷( x－4 ) 計算後得餘式為 4，求 a 的值。

悠  已知 ( ax＋b ) ( 2x＋3 )＝2x2＋13x＋15，求 a 與 b 的值。

优  因為

　  所以餘式為 a＋12＝4，a＝－8。

悠  因為 ( ax＋b ) ( 2x＋3 )＝2x2＋13x＋15 

2ax2＋3ax＋2bx＋3b＝2x2＋13x＋15 

2ax2＋( 3a＋2b ) x＋3b＝2x2＋13x＋15 

所以比較等號兩邊係數後， 

得 2a＝2，3b＝15。 

即 a＝1，b＝5。

●1  已知 ( 6x2＋7x＋a )÷( 2x＋1 )  

計算後得餘式為 8，求 a 的值。

例 12

解

也可以將乘法轉成除法處理，

作法如下：
因為 ( ax＋b ) ( 2x＋3 )
　　＝2x2＋13x＋15
所以 ax＋b
　　＝( 2x2＋13x＋15 )÷
　　　( 2x＋3 )
　　＝x＋5
故 a＝1，b＝5。

　　    2x  ＋3

x－4 ) 2x2－5x＋a
　　   2x2－8x

3x＋a
3x－ 12 

a＋12

●2  已知 ( 3x－1 ) ( x＋a ) 

　　 ＝3x2＋14x－a，求 a 的值。

3x2＋3ax－x－a＝3x2＋14x－a

3x2＋( 3a－1 ) x－a＝3x2＋14x－a

比較兩邊係數後得 3a－1＝14，

3a＝15，a＝5。

　　　  3x  ＋2
2x＋1 ) 6x2＋7x＋a
　　　  6x2＋3x

4x＋a
4x＋2

a－2

a－2＝8，a＝10。

第 1 章　乘法公式與多項式5050

可搭配：

習作 P 13
習題 5～7。

配合例題 12

求下列各題：

优  已知 ( 3x2＋x＋a )÷( x＋2 ) 計算後得餘式為 5，求 a 的值。 
解 a＝－5。

悠  已知 ( ax＋3 ) ( x＋4 ) 乘開後得 2x2＋11x＋12，求 a 的值。 
解 a＝2。
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多項式的綜合應用

計算下列各題：

优  已知 ( 2x2－5x＋a )÷( x－4 ) 計算後得餘式為 4，求 a 的值。

悠  已知 ( ax＋b ) ( 2x＋3 )＝2x2＋13x＋15，求 a 與 b 的值。

优  因為

　  所以餘式為 a＋12＝4，a＝－8。

悠  因為 ( ax＋b ) ( 2x＋3 )＝2x2＋13x＋15 

2ax2＋3ax＋2bx＋3b＝2x2＋13x＋15 

2ax2＋( 3a＋2b ) x＋3b＝2x2＋13x＋15 

所以比較等號兩邊係數後， 

得 2a＝2，3b＝15。 

即 a＝1，b＝5。

●1  已知 ( 6x2＋7x＋a )÷( 2x＋1 )  

計算後得餘式為 8，求 a 的值。

例 12

解

也可以將乘法轉成除法處理，

作法如下：
因為 ( ax＋b ) ( 2x＋3 )
　　＝2x2＋13x＋15
所以 ax＋b
　　＝( 2x2＋13x＋15 )÷
　　　( 2x＋3 )
　　＝x＋5
故 a＝1，b＝5。

　　    2x  ＋3

x－4 ) 2x2－5x＋a
　　   2x2－8x

3x＋a
3x－ 12 

a＋12

●2  已知 ( 3x－1 ) ( x＋a ) 

　　 ＝3x2＋14x－a，求 a 的值。

3x2＋3ax－x－a＝3x2＋14x－a

3x2＋( 3a－1 ) x－a＝3x2＋14x－a

比較兩邊係數後得 3a－1＝14，

3a＝15，a＝5。

　　　  3x  ＋2
2x＋1 ) 6x2＋7x＋a
　　　  6x2＋3x

4x＋a
4x＋2

a－2

a－2＝8，a＝10。
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1-3 重點整理
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1  多項式的乘法

优  使用橫式計算時，利用分配律展開後，再合併同類項。

例	  ( 3x＋2 ) ( x－1 )＝3x2－3x＋2x－2＝3x2－x－2。

悠  使用直式計算時，先按降冪排列，再把缺項補0，最後對齊同類項做運算。

忧  做多項式的乘法時，若能寫成乘法公式的型式，可以用乘法公式展開。

例	  ( 5x－1 ) ( 5x＋1 )＝( 5x )2－12＝25x2－1。

2  多項式的除法

优  多項式的除法運算中，必須計算到餘式的次數低於除式， 

或餘式等於 0 才算完成，所得的商式與餘式均為多項式。

悠  在計算多項式除法時，先按降冪排列，再把缺項補 0 後再做運算。

忧  被除式與除式的關係：被除式＝除式×商式＋餘式。

例	  計算 (－5＋6x2 )÷( x＋3 )。  

先將－5＋6x2 按降冪排列為 6x2－5， 

6x2－5 補上 0x 後為 6x2＋0x－5。 

故－5＋6x2＝( x＋3 ) ( 3x－9 )＋22。

3x －9
x＋3 ) 6x2＋0x－  5

3x2＋9x
－9x－  5
－9x－27

22

5151

中國剩餘定理即是中國的餘式定理，在學習多項式的除法時，若讓學生多多接觸韓信點兵這樣有趣的

題材，對於加強學生學習多項式乘、除法的基本功，會有出乎意料之外的收穫喔！

1
2  內容勘誤，被除式誤植為－5＋6x2，應改為－5＋3x2，內容作

以下更正。

例	 計算 (－5＋3x2 )÷( x＋3 )。 
　 先將－5＋3x2 按降冪排列為 3x2－5，
　 3x2－5 補上 0x 後為 3x2＋0x－5。
　 故－5＋3x2＝( x＋3 ) ( 3x－9 )＋22。

3x －9
x＋3 ) 3x2＋0x－  5

3x2＋9x
－9x－  5
－9x－27

22

1
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1-3 自我評量
  P.34 課文  P.41 課文  

1 判斷下列各題的多項式乘、除法，正確的請打「○」，錯誤的請打「×」： 
(　　　) 优  3x‧5x＝15x2 (　　　) 悠  ( 5x )2＝25x （每小題 5 分） 

(　　　) 忧  12x2÷2＝6x (　　　) 尤  24x2÷8x＝3x

  P.35 隨堂練習  P.36 例 2  P.37 例 3  P.38 例 4
2 計算下列各式： （每小題 10 分）

优  ( 7－x ) ( 4x＋3 ) 悠  ( 3x2＋6－x ) ( x＋2 ) 

 　   

 

 

忧  ( 2x2－x ) ( x－6 ) 尤  ( 5x＋7 )2 

 　   

  P.39 例 5  
3 右圖階梯圖案面積為　　　　　　。 

( 以 x 的多項式表示 )　　　　　　　　　　（ 10 分）

○ ×

× ○

悠 應為 25x2；忧 應為 6x2。

原式 ＝28x＋21－4x2－3x 

＝－4x2＋25x＋21

原式 ＝3x3＋6x2＋6x＋12－x2－2x 

＝3x3＋5x2＋4x＋12

原式 ＝2x3－12x2－x2＋6x 

＝2x3－13x2＋6x 

原式 ＝( 5x )2＋2‧5x‧7＋72 

＝25x2＋70x＋49

3x 2

3x 2 3x 2

3x 23x 2

3x 2

　54x2－24　

階梯圖案面積 ＝6 ( 3x＋2 ) ( 3x－2 )  

＝6［( 3x )2－22］ 

＝6 ( 9x2－4 ) 

＝54x2－24 

5252

已知 A、B、C 為三個多項式，且 A＋B 為 0，A×B×C 為 5 次多項式，

試問多項式 C 可為幾次多項式？

(A) 1 次　　(B) 3 次　　(C) 5 次　　(D) 以上皆有可能

解 (D)。

86

第
三
冊∕

數
學
備
課
用
書



1-3 自我評量
  P.34 課文  P.41 課文  

1 判斷下列各題的多項式乘、除法，正確的請打「○」，錯誤的請打「×」： 
(　　　) 优  3x‧5x＝15x2 (　　　) 悠  ( 5x )2＝25x （每小題 5 分） 

(　　　) 忧  12x2÷2＝6x (　　　) 尤  24x2÷8x＝3x

  P.35 隨堂練習  P.36 例 2  P.37 例 3  P.38 例 4
2 計算下列各式： （每小題 10 分）

优  ( 7－x ) ( 4x＋3 ) 悠  ( 3x2＋6－x ) ( x＋2 ) 

 　   

 

 

忧  ( 2x2－x ) ( x－6 ) 尤  ( 5x＋7 )2 

 　   

  P.39 例 5  
3 右圖階梯圖案面積為　　　　　　。 

( 以 x 的多項式表示 )　　　　　　　　　　（ 10 分）

○ ×

× ○

悠 應為 25x2；忧 應為 6x2。

原式 ＝28x＋21－4x2－3x 

＝－4x2＋25x＋21

原式 ＝3x3＋6x2＋6x＋12－x2－2x 

＝3x3＋5x2＋4x＋12

原式 ＝2x3－12x2－x2＋6x 

＝2x3－13x2＋6x 

原式 ＝( 5x )2＋2‧5x‧7＋72 

＝25x2＋70x＋49

3x 2

3x 2 3x 2

3x 23x 2

3x 2

　54x2－24　

階梯圖案面積 ＝6 ( 3x＋2 ) ( 3x－2 )  

＝6［( 3x )2－22］ 

＝6 ( 9x2－4 ) 

＝54x2－24 

52

  P.44 例 6
4 計算 6x2＋8x＋10 除以 2x 後，得餘式為何？ （ 10 分） 

訟 10
2x 　　訠 3x＋4　　訡 0　　訢 10 

答：　　　　　。

 

  P.46 例 8  P.47 例 9
5 求下列各題的商式與餘式： （每小題 5 分） 

优  ( 8－4x2 )÷( 2x＋1 )　　　　悠  ( 2x2＋2x＋3 )÷( 2x－5 ) 

訢

　　3x ＋4
2x ) 6x2＋8x＋10
　　6x2

8x＋10
8x　　

10

　　　  －2x ＋1
2x＋1 ) －4x2＋0x＋8
　　　  －4x2－2x

2x＋8
2x＋1

7

商式為－2x＋1，餘式為 7。

　　　　 x ＋ 7
2

2x－5 ) 2x2＋ 2x＋  3
　　　  2x2－ 5x

7x＋  3

7x－
35
2

41
2

商式為 x＋
7
2 ，餘式為

41
2 。

5353

配合第 4 題

計算 5x2＋6x＋7 除以 2x 後，得餘式為何？

(A) x2＋1　　(B) 7　　(C) 1　　(D) 7
2x

解 (B)。

計算多項式 6x2＋4x 除以 2x2 後，得到的餘式為何？

(A) 2　　(B) 4　　(C) 2x　　(D) 4x
解 (D)。 《111.會考(一)》 題序第 2 題

基礎題歷屆試題
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  P.48 例 10  
6 若多項式 A 除以 2x＋3 得商式為 4x－1，餘式為 7，求多項式 A。 （ 5 分） 

以下為仕軒進行多項式除法運算的過程：　　（ 5 分）

　　    2x

x－3 ) 2x2＋6x＋7

　　   2x2－６x

７

請判斷仕軒的運算是否正確，如果錯誤請更正：

□正確　□錯誤 ( 請打菁 ) 

更正：

　　

因為被除式＝除式×商式＋餘式，

所以 A ＝( 2x＋3 ) ( 4x－1 )＋7  

＝8x2－2x＋12x－3＋7 

＝8x2＋10x＋4

錯誤診療

菁

( 2x2＋6x )－( 2x2－6x ) ＝2x2＋6x－2x2＋6x 

＝12x

　　　2x ＋12
x－3 ) 2x2＋  6x＋  7
　　　2x2－  6x

12x＋  7
12x－36

43

54

配合第 6 題

若一多項式 A 除以 3x－1，得商式為 2x＋6，餘式為 4，求多項式 A。 
解 6x3＋16x2－6。

54
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  P.48例 10  
6 若多項式 A 除以 2x＋3 得商式為 4x－1，餘式為 7，求多項式 A。 （ 5 分） 

以下為仕軒進行多項式除法運算的過程：　　（ 5 分）

　　    2x

x－3 ) 2x2＋6x＋7

　　   2x2－６x

７

請判斷仕軒的運算是否正確，如果錯誤請更正：

□正確　□錯誤 ( 請打菁 ) 

更正：

　　

因為被除式＝除式×商式＋餘式，

所以 A ＝( 2x＋3 ) ( 4x－1 )＋7  

＝8x2－2x＋12x－3＋7 

＝8x2＋10x＋4

錯誤診療

菁

( 2x2＋6x )－( 2x2－6x ) ＝2x2＋6x－2x2＋6x 

＝12x

　　　2x ＋12
x－3 ) 2x2＋  6x＋  7
　　　2x2－  6x

12x＋  7
12x－36

43

54

　　裕凱設計了一個加密的方法，得意的分享給薇真，請根據下面的對話回答問題。

abcd 
ax b cx d

　
1354

a 1 b 3 c 5 d 4

ax b cx d x 3 5x 4

5x2

19x 12

51912

●1  若四位數為 4321 時，則可排列出密碼為何？

●2  若四位數為 2143 時，則可排列出密碼為何？ 

●3  如果裕凱告訴薇真有一個四位數 abcd，利用多項式乘法加密後，得到一個多位數

密碼 15268，請問薇真在只知道密碼的情況下，是否能破解密碼，求得原四位數？

●4  承●3 ，如果裕凱再提供原四位數的千位數 a＝3 與個位數 d＝2，請幫薇真破解密

碼，求得原四位數。( 提示：將多項式乘法展開後比較係數 ) 

由於 ( ax＋b ) ( cx＋d ) ＝( 4x＋3 ) ( 2x＋1 ) 

＝8x2＋10x＋3

因此可從係數排列出密碼為 8103。

由於 ( ax＋b ) ( cx＋d )＝( 2x＋1 ) ( 4x＋3 )＝8x2＋10x＋3

因此可從係數排列出密碼為 8103。

由●1 ●2 可知 ( ax＋b ) ( cx＋d ) 與 ( cx＋d ) ( ax＋b ) 展開後是相同的多項式，

因此只知道密碼無法得知原本的四位數。

由於 ( ax＋b ) ( cx＋d )＝( 3x＋b ) ( cx＋2 )＝3cx2＋( 6＋bc ) x＋2b

因此 3c＝1 ( 不合 ) 或 3c＝15 圯 c＝5；2b＝8 或 2b＝68 ( 不合 ) 圯 b＝4

檢查 6＋bc＝6＋20＝26 符合。故原本的四位數為 3452。

用多項式乘法加密 ( 上集 )
5555

密碼學可分為古典密碼學和現代密碼學。古典密碼學主要關注資訊的保密書寫、傳遞及其破譯方法。而

現代密碼學不只關注資訊保密問題，也同時涉及資訊完整性驗證 ( 訊息驗證碼 )、資訊發布的不可抵賴性

( 數位簽章 ) 及資訊安全問題。古典密碼學與現代密碼學的重要區別在於：前者的編碼、破譯通常依賴於

設計者和敵手的創造力與技巧，並沒有對於密碼學原件的清晰定義。而後者則起源於 20 世紀末出現的大

量相關理論，使得現代密碼學成為一種可系統性學習的科學。
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56 連結領域 科技

重大議題 閱讀素養教育
乘法速算小神童超

展開

如果十位數字是 x，平方後前

面的數字剛好是 x ( x＋1 ) 喔！

設十位數字是 x，

則這些數的平方可以寫成 ( 10x＋5 )2，

因為 ( 10x＋5 )2＝( 10x )2＋2．10x．5＋52

               ＝100x2＋100x＋25
               ＝100 ( x2＋x )＋25
又 x ( x＋1 )＝x2＋x

所以千位數與百位數是 x ( x＋1 )，

而十位數與個位數是 25。

1×(1＋1)＝2，2×(2＋1)＝6，……

真的耶！為什麼呢？

56

如果要利用課文所教的速算法計算 104×106，該怎麼做？

( 100x＋a ) ( 100x＋b ) ＝100x．100x＋100x．b＋a．100x＋a．b 
＝10000x2＋100x ( 10－a )＋100ax＋ab 
＝1000 ( 10x2＋x )＋ab

故 104×106＝1000× ( 10＋1 )＋4×6＝11024。
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56 連結領域 科技

重大議題 閱讀素養教育
乘法速算小神童超

展開

如果十位數字是 x，平方後前

面的數字剛好是 x ( x＋1 ) 喔！

設十位數字是 x，

則這些數的平方可以寫成 ( 10x＋5 )2，

因為 ( 10x＋5 )2＝( 10x )2＋2．10x．5＋52

               ＝100x2＋100x＋25
               ＝100 ( x2＋x )＋25
又 x ( x＋1 )＝x2＋x

所以千位數與百位數是 x ( x＋1 )，

而十位數與個位數是 25。

1×(1＋1)＝2，2×(2＋1)＝6，……

真的耶！為什麼呢？

6 3

× 6 7

42 21

6×( 6＋1 ) 3×7

3 2

× 3 8

12 16

3×( 3＋1 )

6 5

× 6 5

42 25

6×( 6＋1 ) 5×5

設兩數為 10x＋a、10x＋b，

其中 x 代表十位數字，a、b 分別代表兩數的個位數字，且 a＋b=10。

因為 ( 10x＋a ) ( 10x＋b )＝10x．10x＋10x．b＋a．10x＋a．b

                       ＝100x2＋10x ( 10－a )＋10ax＋ab 

                       ＝100x2＋100x－10ax＋10ax＋ab

                       ＝100 ( x2＋x )＋ab

又 x ( x＋1 )=x2＋x

所以千位數與百位數是 x ( x＋1 )，而十位數與個位數是 ab。

依霖妳看，如果十位數字相同，個位數字和為 10 時，好像

也有類似的速算法呢！

沒錯！

如果兩數為 10x＋a、10x＋b，乘開後前兩位是

x ( x＋1 )，後兩位是 ab。

那這個結果又如何分析呢？1×(1＋1)＝2，2×(2＋1)＝6，……

真的耶！為什麼呢？

2×8

57乘法速算小神童 57
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